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Szerda 

1933. év: december 20 

adóhivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet. az 

Següenni! 
Farkasorditó hideg. Hófuvások s halálos pu- 

tán hulló hózuhatag, micsoda gyönyörüség a 

pldog sportolóknak, micsoda fenséges fagy- 

jokol-minta egy modern Danténak - micsoda 

eserüség a boldogtalan nincsteleneknek, mi- 

soda megmérgezett félelem és szánalomérzés 

társadalom érzőleikü elhelyezkedettjeinek. 

A természet némaságba öltözöködött, ajka zárt, 

jompás és kegyetlen. Téli szépségében a szu- 

ul. Én védem, hótakaróval, a csirákat, a ve- 

st, a gyökereket, a rétet, mezőt, erdőt. Az 
embert? Az ember védje, ha tudja, önmagát. 

gy beszél a természet. S az ember!... az em- 

ber nem mind tudja megvédeni önmagát. Nem 

mind: a munkanélküliek 25 milliós európai se- 
egének és az ebben a számban foglalt 75 mil- 
ó ellátatlan nincstelennek nincs módja és al- 
alma, hogy keze-lába munkájával védekezni 

mdjon a megsemmisülés ellen. Mert csak keze- 
ába van. De nincsen munkája kezének-lábának. 
Természetellenes társadalmi, nemzeti és terme- 

világ, válságban a mai emberiség. S csak a 
leteg képzeletből vezethető le, hogy a kórság 
nem az okozókra üt ki, de az ártatlan szegé- 

lyek ütött-kopott hadát pusztitja és kinozza. 
Mokhoz a számoszlopokhoz képest, amelyek 
nerint Amerikában 13,770.000, Angliában 
1260.000, Németországban 7,772.000, Olaszor- 
nuágban 1,129.000, Oroszországban 1.772.000, a 
tis Ausztriában 367.800, Csehszlovákiában pe- 
üg 920.000 volt a munkanélküliek hivatalosan 
kimutatott maximuma 1927. óta, nagy esés van 
a statisztikában, mely - az előbbi országok 
ban sorrend szerint - ezidén „csak" 11,000.000. 
h100.000, 4,470.000, 824.000, (Óroszország hiva- 
alosan nulia), Ausztria 300.700 és Csehszlová- 
Ha 692.100 hivatalos munkanélkülit mutat ki. 

"7 omániában nem készült megközelitőleg sem 
jontos kimutatás soha. A statisztika optimiz- 
musa azonban a hatvány hatványán is kevés 
ihoz. hogy a „javult" számok mögött elterü- 

tragédiarengeteget, a száz- és százezer és 

m millió család nélkülözéseit, a nyomor nyava- 
váit, az emberi kin óránként ismétlődő testi 
6 lelki fokozatait emberibbé enyhitse. 
Novembervégi enyhe napokban hallottuk egy 
lyen, önhibáján kivül Lázártól: jó, hogy még 
üincs hó és fagy, igy még az éhséget se érez- 
ük annyira. Most ez a Lázár munkát kapott a 
leltakaritásnál. Lesi az eget és kivánja, kéri, 
mádkozza a minél több havat. A Lázárok kö- 
üil egy kis töredék azért fohászkodik, ami a 
Mgy tömegnek csak neheziti a telet, a gyo- 
morkorgást és a lelki depressziót. 
Aki, ember, tüzet látsz kályhádban, párolgó 
vest vagy teát emelsz a szádhoz, van egy 

üőd s tán foltos, de téli ruhád, - ha ember- 
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*y napra sem, ha csak nem járultál hozzá az- 

p valamivel a nélkülöző, nyomorgó, a mun- 

tn Lázárok téli keservének megenyhitésé- 

eem valljuk azt az ósdi elvet, hogy a jóté- 
nyság és az adakozás megszüntetheti a szo- 
ális igazságtalanságokat, tudjuk, hogy régi 
özös európai bünök bünhödnek a válság 
Ozatainak millió szimbólumában; de itt a 

1l kasorditó hideg, a szibériai hófuvás, a pu- 

I. gyilkos hótakaró, itt a tél s vele szemben 

ál mincstelenek szomoru légiói. Ne teoretizál- 
6 ne világnézetieskedjünk: cselekedjünk! 

öitsünk! Adjunk! Akinek sok van, sokat, 
inek kevesebb, kevesehbet: de adjon min- 
iki, segitsen mindenki! Fáznak és éheznek 

társaink, akiknek semmijük sincs, csak 

"ük, idejük a hosszu szenvedésre. 
Lsak egy legyen fontos: a cél. 
unden meleg kályha, minden korty és 1a- 
.mninden ruhadarab fölötti jéérzésünk nyis- 

eel szemünket a kalálraitéltek seregszemlé- 
hi lássuk meg megrázó félelmes hadoszlo- 
mat a fagypokol óriási hómezőin s indutjon 

mellünkben a sziv: segiteni, segiteni! 

y 

ó. 

erén közöny: Aki nem tud védekezni, elpusz- 

lsi hajlamok és bünök sorozatáért bünhődik a 

Uk akarod magadat érezni, - nem teheted 

Bratianu pénzügyminiszter párisi nyilatkozata B. L.-nak: 

A román-magyar hapcsolatokról, 

a tervbevett adócsökkentésekről, 

a Vasgárdáról, a hitlerista szászokról és 

a választások „ieltétlen szabadságáról" 

Január végén érkeznek a népszövetségi szakértők Romániába 

Bukaresi fiszetni jogja a külföldi adósságokai
! 

Páris, december 19. 

Bratianu Dinu pénzügyminiszter, aki a párisi 

román követség palotájában - a legfényüzőbb, 

legragyogóbb palota a francia fővárosban - 

fogadja a sajtó munkatársait, a miliőhöz alkal- 

mazkodó, fejedelmi pompáju udvariassággal 

kezdi nyilatkozatát: 
- Egy francia, aki nemrégiben Romániába 

utazott, igy kiáltott fel: „Az a benyomásom, 
hogy visszatértem hazámba!" Megértem ezt a 
hizelgő felkiáltást, mert a románnak is, aki 
Franciaországba jön, az a feltétlen érzése, hogy 
otthon van... Ugyanazon faji sajátosság, kul- 
tura és mentalitás gyermekei vagyunk. Ezért 
joggal tölt el bennünket az önök csodálatának 
érzete és a hála mindazért, amit eddig Fran- 
ciaország tett érettünk! 

A SZENVEDŐ ROMÁNIA 
Közvetlenül ezután rátér a tárgyra: 
- Románia szenved a világválság következ- 

ményeképpen s egy külön belső válságtól is. 
E kettős krizis következményei: az eladási és 
termelési árak sülyedése; fizetési képessége- 
inkhez viszonyitva tulnagy adósságok; a költ- 
ségvetés egyensulyozatlansága és a tőkebefek- 
tetésekkel kapcsolatban a bizalom hiánya. 
Bratianu Dinu néhány bizakodó szóval remé- 

nyét fejezi ki, hogy ez a krizis minden erősza- 
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kos intézkedés nélkül, természetes uton el fog 

mulni. Majd igy szól: 

Fenn akarjuk tartani pénzünk stabilizá-, 

cióját, mert csak igy tehetünk eleget külföldi 

kötelezettségeinknek s a többi országokkal va- 

ló gazdasági kapcsolatainkat csak ezuton szi- 

lárdithatjuk meg. Komoly takarékossági poli- 

tikát készitünk elő a költségvetés kiegyensu- 

lyozásának szempontjából. 

KÜLFÖLDI SZAKÉRTŐK MENNEK 
ROMÁNIÁBA, AMELY 
ADOSSAÁGAIT FIZETNI FOGJA 

- Párisi utazásommal kapcsolatban - foly- 

tatja a pénzügyminiszter - két fontos problé- 

ma merült föl. Először a külföldi kuponok fize- 

tésének kérdése. Másodszor az ország gazdasá- 

gi és pénzügyi helyzetének rendbehozása. Ami 

az első kérdést illeti, ismeretes, hogy az előző, 

nemzeti-parasztpárti kormányzat transzfertilal- 

mat léptetett életbe. A mi kormányunk igye 
kezni fog a hitelezőkkel mindkét fél megelé- 
gedésére kiegyezni. Ami pedig a gazdasági és 
pénzügyi helyreállitást illeti, 
a Népszövetséggel még az év elején létrejött 
megállapodás értelmében, külföldi szakértők 

utaznak majd Romániába. 
Ezeknek a szakértőknek már e hónap 15-én 
Bukarestben kellett volna lenniök. Utólag azon- 
ban megegyeztünk abban, hogy csak a követ- 

kező hónapnak, azaz januárnak végén jönnek. 

Közben lesznek ugyanis a választások s ezek 

nem teszik alkalmassá az időt a nyugalmas 

munka megkezdésére. A szakértők fogják majd 

azt megállapitani, hogy mekkora a valóságban 

Románia fizetőképessége. A szakértőket a ro- 

mán kormányzattal egyetértésben a Népszövet- 

ség pénzügyi bizottsága küldi ki. Valameny- 

nyien semleges szakemberek lesznek. Egy tag 

Angliát is képviselni fogja. Egyebekben párisi 

tartózkodásom alatt e szigoruan gazdasági és 

pénzügyi megállapodásokon kivül igyekeztem 
az általános francia politikai élettel való kap- 
csolatokat is kimélyiteni. Érintkezést találtam 
Paul Boncourt-ral, Laval-lal, Tardieu-vel. A be- 
szélgetések eredménye: a légkör még barátsá- 
gosabbá vált közöttünk. Hiszen végeredmény- 

ben mi egyek vagyunk Franciaországgal... 

Egy francia világlap munkatársa megkérdezi 
Bratianutól, milyen hatást váltott ki a liberá- 
lisok kormányrahivása Páris hangadó politikai 

köreiben? 
- Kellemeset. Különös megnyugvást keltett 

az, hogy az uj kormány oly erős kézzel járt el 
a szélsőjobb mozgalommal szemben. Igy pél- 
dául megelégedéssel értesültek a „Vasgárda" 

feloszlatásáról. Ennek az alakulatnak nekilen- 
dülése egyébként a nemzeti-parasztpárt kor- 
mányzásának idejére esik! - teszi hozzá Bra- 

tianu jelentős hangsullyal. 

Románia és Magyarország kapcsolatáról, 
a szász hitlerizmusról, az adók csökkenféséről és a „választások ieltétlen 

tisztaságáról" nyilatkozik Bratianu a B. L.-nak 
Bratianu Dinu a hivatalos expozé után külön, 

kihallgatáson fogadta a B. L. párisi munkatár. 
sát, akinek kérdéseivel kapcsolatban néhány 

rendkivül érdekes nyilatkozatot tett: 
- Hogyan képzeli el Miniszter ur és a libe- 

rális kormányzat Románia és Magyarország 
kapcsolatát a jövőben? ! 
- Álláspontom az, hogy a két ország között 

elsősorban a gazdasági és pénzügyi kapcsola- 
tokat kell szorosra kiépiteni. Ez a viszonylat 

rendkivül fontos és elengedhetetlen, mert a bs 
rátságos it politikai összetartozás a gazdasági 
együttmüködésnek közvetlen következménye. 
Helyesebben: a jó politikai viszony a gazda- 
sági érdekkapcsolatokon épül föl. 
Egy amerikai ujságiró, aki hallja a kérdést, 

közbeveti: 

- Végez-e Románia erőditési munkálatokat 
határain? 
- Nem. Szomszédaink: Oroszország, Bulgá- 

ria és Magyarország. E kiterjedt határvonalon 
lehetetlen és felesleges rendszeres erőditési 
müveleteket lebonyolitani. Különben is, Romá 
nia a leghatározottabb békepoliitkát folytatja. 

Ezért örömmel igyekezett minden megnemtá- 
madási egyezménybe belekapcsolódni és a szer- 
ződéseket aláirni. 
A liberális párt ellenzékiségének hosszu ide- 

je alatt sokat beszélt a nemzeti-parasztpárti 
rendszer adóügyi tulzásairól. Feltesszük a kér- 
dést, hogy most, uralomra kerülvén, vannak-e 
a kormányzatnak határozott adócsökkentési 
tervei? 

-Aiz adóterhek a lakósság minden rétegé- 
nek vállát egyformán nyomják. A csökkentés 

tehát időszerü és programunkban van. „Hatá- 
rozott tervek"-ről azonban időszerütlen lenne 
beszélni. Ugyanis az adócsökkentés csak követ- 
kezmény. Először az állami kiadásokat szüksé- 
ges redukálni. Meglátjuk majd, milyen arányu 
lehet ez a redukció s ez határozza meg az adó- 
terhek kisebbitésének mértékét is. Az egész te- 
hát költségvetési probléma. Az állami budget 
egyensulya dönti el majd az adó-kérdést is. 
A választásokkal kapcsolatban a következő 

kérdést tesszük fel: 
- Hogyan lehetséges az, hogy a kormány, 

amely oly erősen parlamentárisnak hirdeti ma- 

gát és amely oly erélyes a szélsőségekkel 
szemben, választási egyezményt kötött a nem- 
zetiszocialista irányzatu németekkel? Kapott 
talán valami biztositékot arra nézve, hogy ez 
az irányzat véget ér? 

- Természetesen. A szászok kötelezik ma- 

gukat arra, hogy szélsőséges szervezeteiket 
nyolc napon belül feloszlatják. Csakis igy kö- 
vetkezhetett be a karteill. A feloszlatásnak idő- 
közben már be is kellett következnie. 

- Még egy kérdést: vajjon a liberális párt, 
amely négyesztendős oppozició alatt mindig a 
demokrácia és parlamentárizmus jelszavaival 
harcolt, miképpen fogja levezetni a választá 
sokat? 

- Miután a Vasgárda államellenesr szerve. 
zetét feloszlattuk, természetszerüleg a legna 

gyobb szabadság, tisztaság, elfogulatlanság 
alapján. 

Bratianu Dinu pillanatra elréved. 

- Már csak hagyományból is!... 

(m. i.)
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Tessék kivágmni és eltenmi 

10. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. decemberi : 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
decemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenében a B L minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestbem: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elötzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

ri t 

A pénzügyminiszter 
iflhoni nyilatkozata 

Bukarest, december 19. 

Bratianu Dinu pénzügyminiszter egyéb- 
ként - amint már jelentettük - szom- 
baton este érkezett vissza a fővárosba. 
Az Orient-Expressz, amellyel érkezett, 
kérek háromórás késéssel futott be az 
északi pályaudvarra. 

A pénzügyminiszter, akit a kormány 
számos tagja fogadott az állomáson, rész- 
letes nyilatkozatot adott utja eredményé- 
ről. 

Arra a kérdésre, mit intézett a genfi 
egyezmény ügyében, a pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy erre nézve nem tár- 
gyalt. A kormány különben is befejezett 
tény előtt áll ebben a tekintetben, mert 
a Népszövetséggel az előző kormányok 
egyike törvényes és ratifikál: egyezményt 
kötött. Ennek az egyezménynek az élet- 
beléptetése a Népszövetség 
ülésszakán kerül szóba s a kormány 
majd csak akkor foglal állást ebben a 
kérdésben. 

- Ami az ország fizetőképességének a 
felülvizsgálására kiküldendő szakértőket 
illeti, - mondta a pénzügyminiszter - 
engem csak az érdekelt, hogy ne jőjje- 
nek éppen most, a választás küzdelem 
idején. Miután december 15-én kellett 
volna érkezniök, közvetlen tárgyalások 
utjón kértem kiküldésük elhalasztását. 
Ezt el is értem, amennyiben a szakértők 
csak január második felében jönnek. Ki- 
nevezésük egyébként még nem történt 
meg. 
Az államadósságok fizetési módjaira 

vonatkozó tárgyalásairól csak annyit volt 
hajlandó mondani Bratianu, hogy a 
Madgearu által kötött elvi megállapodá- 
sok most már végrehajtásra kerülnek. Le- 
tárgyalta az ügyet ugy a francia, mint 
az angol kötvénytulajdonosok megbizot- 
taival, utóbbiak azonban csak hétlőn ha- 
gyatják jóvá a megegzezést. 
- Párisi látogatásom főcélja azonban 
- folytatta ezután a pénzügyminiszter 
- az volt, hogy érintkezésbe lépjek a 
francia vezetőkörökkel. Nos, valamennyi- 
miknél sok barátságot és megértést tapasz- 
taltlam Románia érdekei irant. Biznak a 
liserális kormányban s abban, hogy hely- 
reállithatjuk az ország pénzügyeit és hi- 
teléletét. Országunk nagy nehézségeit va- 
lamennyien muló jelenségeknek fartják s 
ennélfogva biztos, hogy annak idején él- 
vezni fogjuk támogatásukat. Különben 
Auboin ur is részt vett megbeszéléseim- 
ben s jóakaratulag támogatott. 

Ezután a pénzügyminiszter határozot- 
tan megcáfolta azokat a hireszteléseket. 
mintha kölcsönről is tárgyalt volna, hi- 
szen erről szó sem lehet addig, amig az 
adósságfizetés módozatai tisztázva nin- 
csenek s amig a román államkötvények- 
nek olyan alacsony az árfolyamuk, mint 
jelenleg. 

Végül hangoztatta Bratianu Dinu, hogy 
ö 

Ruhákat garancia mellett 
fest, tisztit és mos 

legközelebbi 

. k. 

mindenekelőtt biztositani akarja a költ- 
ségvetési egyensulyt s evégből a leg- 
messzebbmenő takarékosságot értvényesiti 
ugy a személyi, mint az anyagi kiadások 
terén. Hiszi, hogy a kormánynak sikerül- 
ni fog élénkebbé tenni az ország gazda- 
sági életét s ilymódon fokozni az állam 
bevételeit. Románia több szempontból 
jobb helyzetben van, mint más államok, 
de nagyon sinyli a hitel tönkretéteiének 
sulyos következményeit. 

A pénzügyminiszter a kormány hétfő 
esti minisztertanácsán számol be hivata- 
losan párisi tárgyalásairól. 
emm 

örökbe 

1933. december 20 

Idja szavazatát 
a valódi 

DINNA-SÓSBORSZESZ 
mert akkor sohasem érheti csalódás. 

A 

! 
Zemplén Dénest nagybályja 

logadja 
Tilos a 1árgyalásról referálni 

Budapest, december 19. 

Az „Uj Nemzedék" ugy tudja, hogy a 
Zemplén Dénes-féle bünper mai tárgya- 
lésán az egyik tanu, Rignáth Béla vár- 
megyei főjegyző fontos kijelentéseket 
tesz. Ez a főjegyző nagybátyja a gyilkos 
Zemplén Dénesnek és tanuvallomása s0- 
rán kijelenti, hogy a fiut, aki több al- 
kalommal nála nyaralt, nagyon jó vise- 
letü és szerény gyermeknek ismerte. Egy- 

ben kijelenti még, hogy a fiut hajlandó 
örökbe fogadni. 
Amennyiben ez az örökbefogadási nyi- 

latkozat elhangzik, a biróság sokkal ked- 
vezőbben itélheti meg az csetet, mert igy 
ezesetben Zemplén Dénes kiszahadulása 
után családi otthonba kerül. 
Hir szerint az ügyben ma este itélet 

lesz. 
A tárgyalás tegnap óta szigeruan zárt 

lés igy arról tudósitást kapni nem lehet. 
m 

O55, o6, 6áf Erüsszelben is!? 
..---..-.-........... 

Danamáért lctartóztatták 
a brüsszeii rendőriőkapitánut. 

egyidejüleg esész sereg rendőrtönök 
dultyiba kerülr 

Brüsszel, december 19. 
Brüsszelben ma letartóztatták a brüsz- 

szeli rendőrség főnökét, de ugyanakkor 
letartóztatták még jó egynehány vidéki 
város rendőrfőnökét is. A rendőrség fő- 
nökeinek tömeges letartóztatása nagy fel- 
tünést keltett. Mint kiderült, közönséges 
panamát követtek el ezek a magasrangu 
rendőrtisztek és ezért rendelték el letar- 
tóztatásukat. 
Az egyes rendőrségek főnökei az utób- 

bi hónapokban összeállottak egy nyugal- 
mazott rendőrfőnökkel, akinek benzin- és 
olajvállalata van. A rendőrfőnökök az ál- 

Hétiőn már 
Bukarest, december 19. 

Részben a fővárosi egyetemen szomba- 
ton megkezdődött diáksztrájkra, részben 
pedig a választásokra való tekintettel, 
Anghelescu közoktatásügyi miniszter el- 
rendelte, hogy 

az összes egyetemek, fő- és középisko- 
lák karácsonyi vakációja mégse 22-én 
vegye kezdetét, hanem már hétfőtől, 
18-tól fogva. 

Ennek megfelelőleg a főiskolákon hétfőn 
délelőtt már nem voltak előadások s a 
középiskolákban is kiadták a tanulók- 

taluk közvetitett üzletek után magas ju- 
talékot szedtek. . aé 
A pbepvőket ugy hajtfották fel a rendőr- 

autóbuszoállalatoknak, amzelyek nem 
ennél a forrásnál szerezték be szükség- 
leteiket, kellemetlenkedtek. 
Ebben az ügyben nehány nan előtt par- 

lamenti interpelláció volt, amely után a 
parlament vizsgálóbizortságot küldött ki 
Ez a bizottság megállapitotta, hogy a 
belga rendőrtisztek palóban titokban olaj- 

tartóztatták őket. 

ki is adták a vakációt 
nak az ünnepi vakációt. 
Szombaton délután a közoktatásügyi 

miniszter még ugy határozott, hogy az 
előadásokat az egyetemeken péntekig ren- 
desen tartani kell, ezt az elhatározását 
azonban vasárnap megváltoztatta s ki- 
adta az utasitást a vakáció azonnali meg- 
kezdésére. Hivatalos indokolás az, hogy 
a választások és a hóviharok miatt a vo- 
natokon való közlekedés amugyis nehéz- 
kes lesz, tehát szükséges, hogy a diákok 
előbb kapják ki a karácsonyi szünetet. 
Másképpen ugyanis aligha tudtak volna 
idejében hazaérkezni az ünnepekre 

A pápa nem nevezelt ki segéd- 
püspököt Majláth gról mellé 

Budapest, december 19. 
Vasárnap reggel Majláth Gusztáv Ká- 

roly gróf erdélyi püspök Budapestre ér- 
kezett. Az ősz főpap szigoruan rangja- 
rejtve látogatta meg a magyar fővárost, 
visszafelé térve Rómából, ahol kihallga- 
táson volt a pápánál. Magyarországi ka- 
tholikus körökben, annak ellenére, hogy 
Majláth püspök nem akarta megérkezé- 
sének hirét a nyilvánosságra bocsátani, 

A 
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hamarosan elterjedt a hire annak, hogy 
az erdélyi katholikusság köztiszteletnek 
öorvendő főpásztora eredménytelenül járt 
Rómában, mert a pápa nem nevezett ki 
melléje segédpüspököt, ahogyan Majláth 
püspök azt kérte és szerette volna. 
Az októberi gyergyószentmiklósi katho- 

likus nagygyülésen Majláth püspök a 

' 

. 

szószékről jelentette be, hogy öregnek és 
fáradtnak érzi magát s azért kérni fogja 

KELMEFESTŐGYÁR 
CLUJ -KOLOZSVÁR 
STR. MOLDOVEI 15. 

tisztek, hogy azoknak az aulósoknak és 

és benzinprooviziókat kerestek és ezért le- 

a bukaresti rendőrség viszont a bécsi, be 

POSTAI megbizások soron kivül 
nagy árkedvezménnyéel 

a Szentatyát, hogy adjon melléje eegite 
get. Ez a bejelentés érthető nyugtalansá 
got keltett az erdélyi katholikus egyhá 
megyében, mert a segédpüspök kérdés 
már régóta tárgyalás alatt állott s nem 
csak egyházpolitikai, hanem közönsége 
politikai érdekeket is érintett. Majltá 
püspök ugyanis utódlási joggal szeretei 
volna segédpüspököt állitani maga melle 
ehhez pedig, a konkordátum értelmében 
az államhatalomnak is van hozzászólás 
Az erdélyi katholikus papok körébe, 

az utóbbi időben sokat tárgyalgatták e 
a nehéz kérdést, amely, tagadhatatlanu 
igen közelről érinti az erdélyi katholiku 
magyarságot. Érthető tehát, ha ilyen kö 
rülmények között osztatlan érdeklődés 
sel várták mindenütt, hogy Majláth püs 
pök bejelentett római utja milyen ered 
ménnyel jár. Az, hogy a segédpüspök k 
nevezésére vonatkozólag Majláth püspöl 
maga tesz előterjesztést a Szentatyának 
köztudomásu volt s igy Erdélyben re 
ménylették is, hogy a pápa nem utasitj, 
vissza az ősz főpásztor kérését. Azonba 
nem igy történt, ha hinni lehet a buda 

em 

pesti jelentésnek. A Szentatya hangs i 
lyozta, hogy Majláthnak igen nagy 
demei vannak, személye erős kapocs a 
erdélyi katholikusság között s igy egyy Az 
előre még eltekint a segédpüspök kineve iber 
zésétől. 
Ezt a hirt, egyébként, a budapesti „Reg Éz. 

gel' cimü lap közli. Más oldalról mé gai 
nem erősitették meg. jórés 

; czstzt ar 

Mentesiteni akarják alatt. 

a bolgár gazdákat az 4. 

Szófia, december 19 
Bulgária az agrár-lakosság eladósodá 
sán akar segiteni és ezért adósság-mente 
sitő törvényjavaslatot terjeszt a parla 
ment eléé 

lemz 
stanti 
érteli 
az uj 

A törvényjavaslat ellen Franciao vad 
szág, Anglia és Olaszország követei eilta lib 
kozni akarnak, mert a törvény sok k kór 
földi állampolgár magánhitelező érde 
keit sértené. 

Megkerültek a rejtélyese 
eltünt nagyváradi leányká 

Nagyvárad, december ! 
Jelentette a B. L. hogy Bécs és Pári 

között nyomtalanul eltünt két nagyvára 
di kisgyerek, a 13 éves Elekes Ilona a 
egy évvel fiatalabb huga. A nagyvárad 
rendőrség a hozzátartozók jelentésére 
bukaresti rendőrséget kereste meg, hog 

me 
óztai 

z üg 

Ug 
logy 

d és 

lelea 
uujd 

tihis 

lini és párisi rendőrséggel keressen ősZ l 
szeköttetést. 
Hétfőn délelőtt aztán távirat érkeze 

Párisból, amely jeleni, hogy a kisgyefe 
kek közel háromheti bódorgás után ves 
re megérkeztek a francia fővárosba s J 
lenleg már édesapjuknál vannak. Ar 
ról, hogy az eltévedt gyerekek hol v0 
tak a közbeeső időben, nincs még jelen 
tés.



1933. december 20. 

A nagyááyuk mind iclvonultak 
ü választási harc utolsó 

l 

Bukarest december 19 
A választási propaganda utolsó va- 

árnapja országszerte a nagy népgyülé- 

mint az ellenzéki pártok legjobb szóno- 

tet az urnák elleni ostromra. 
A legtöbb gyülés természetesen a fő- 
árosban zajlott le, ahol a liberális párt 
nülésén maga Duca miniszterelnök 
olt a vezérszónok. Ujból ismertette a 
tormányprogramot s hangoztatta, hogy 
kormánya minden erejével megfékezi a 
gyülöletet hirdető mozgalmakat s elejét 
eszi az anarchiának, mert az uszitó 
mozgalmak valójában nemzetellenesek, 
még ha nemzeti jelszavakkal müködnek 

A nemzeti-parasztpártnak a Tomis-te- 
remben tartott nagy gyülésén Maniu 
rolt a vezérszónok, aki nagyjában ugvan- 
okat mondotta, mint nevezetes kolozs- 
rári nyilatkozatában. Ismét hangoztatta, 
logy az uralkodó és a nemzet közé ille- 
téktelen személyek ékelődtek s igy az a 
helyzet keletkezett, hogy az országnak 
lelelős kormánya mellett felelőtlen kor- 
mánya is van. Ennek az állapotnak meg 
kell szünnie s ezért van szükség az al- 
kotmány gyökeres módositására. Az uj 
idők szellemének megfelelőleg meg kell 

Az ókirályságbeli Buzau-megyében a 
liberálisok feljelentésére 
összesen hatvan volt nemzeti-paraszt- 
párti községi birót állitottak elő az 
ügyészségre, ahol megkezdték kihall- 
gatásukat. 

lórészüket sikkasztás vádjával előzetes 
etartóztatásba helyezték, ugyhogy nem 
kesznek falujukban a választások ideje 
alatt. 
A leváltott falusi primárok és utódja- 
k között különben napirenden vannak a 
éres összeütközések. A Valcea-megyebe- 
i Olanesti községben vasárnap a volt 
lemzeti parasztpárti biró, Bedoi Con- 
tantin, összeveszett, majd a szó szoros 
értelmében ökölre ment Iliescu Ioan-nal, 
uj liberális primárral. 
A verekedés hevében Bedoin ráfogta 
vadászfegyverét utódjára s rálőtt. A 
lberális biró sulyosan megsebesült s 
kórházba kellett szállitani. : 

A merénylő ex-birót a csendőrség letar- 
óztatta s bekisérte Ramnicul-Valceába 
u ügyészségre. 

A cuzisták jellemtelen emberek - 
mondja a vasgárdisták bujkáló 
kapitánya 

Ugy egy héttel ezelőtt megirtuk mátr, 
bgy közvetlenül a Vasgárda feloszlatá- 
a és jelöléseinek megsemmisitése után 
elea-Codreanu Corneliu, a szervezet el- 
úüjdosott kapitánya, napiparancsot adott 
ihiveinek s arra szólitotia fel őket, sza- 

A fővárosi hatóságok a vizsgálat to- 
ábbi során hétfőn még négy vasgár- 
sta diákot helyeztek Jilaváról szabad- 
ibra, ugyhogy ott ezek után már csak 
egy maradt letartóztatásban. A többi 
lem főiskolai hallgató. 

Ujra elfogták a Désről megszökött 
vasgárdistákat. 

A Kolozsvárról a dési ügyészségi fog- 
ázba szállitott vasgárdisták közül 
ombaton tizen megszöktek. Köztük volt 
Asihu ügyvéd is, Siancu kapitánynak, 
schler Mór gyilkosának egyik védője 

! 

! 

A dési ügyészség azonnal köröző táv- 
atot adott ki a megszökött foglyok ellen 
a kolozsvári rendőrségnek még a va- 
napra virradó éjszaka s.került elfog- 

a megszökött vasgárdisták egyikét, 
es diákot, akit már vissza szállitoltak 
dési börtönbe. 

, A belügyminiszteriumhoz érkezett je- 
mtés szerint héttőn délelőtt sikerült 
a letartóztatnia Vasiliu ügyvédet is, 
Amint több más társát. 
A szökés miatt szigoru vizsgálatot in- 
ottak a dési ügyészségi fogház Árde- 
u nevü igazgatója ellen, mert az a 

"
 
)
 

a
 

ek zajában telt el. Ugy a kormánypárt, 

taikkal mozgósitották a választó-tömege- 

vasárnapján 
Jeleniések a nagy küzdelemről 

változtatni az alkotmányt, hogy ennek 
alapján ujjá lehessen szervezni az or- 
szág egész gazdasági, pénzügyi és tár- 
sadalmi életét. Maniu után beszélt még 
Madgearu volt pénzügyminiszter is, aki 
szerint Bratianu Dinu jelenlegi pénz- 
ügyminiszter sem tudott Párisban többet 
elérni, mint ő. 
Maniu hétfőn reggel visszautazott Ko- 

lozsvárra, ahol Popovici Mihállyal talál- 
ozik. , . 

Szabadon engedték Lázár Iliét 

Az igazságügyminiszterium közbelépé- 
sére a belügyminiszterium hétfőn dél- 
előtt elrendelte, hogy a mult hét elején 
választási propaganda-utján letartózta- 
tott Lázár Ilie dr. nemzeti-parasztpárti 
képviselőjelölet engedjék szabadon. 

Bratianu György 
hétfőn körlevelet küldött valamennyi 
megyei szervezetének s felszólitotta hi- 
veit, hogy folyamodjanak erőszakhoz, 
a a kormány emberei megkisérlik meg- 

zavarni a szavazás törvényes lefolyását s 
meghamisitani a népakaratot. 
Mironescu belügyminiszter fiát, aki a 

bukovinai Storojinetz megyében a geor- 
gisták egyik jelöltje, az utóbbi négy 
nap lat most már harmadszor tartóztat- 
ták le. 

lözségi hirák tömege az ügyészségen 
vazzanak Erdévben Maniura, az ókirály- 
ságban és a többi csato- tartományban 
Brtianu Györgyre, azokban a megyék- 
en pedig, amelyekben maga Avereseu 

marsall a listavezetője pártjának, őreá. 
Zelea Codreanunak ez az érdekes napi- 
parancsa most teljes szövegében nyilvá- 
nosságra került s kitünik belőle, miért 
adta hiveinek a fenti utasitást. 
BParancsában a „kapitány' mindenek- 
előtt elrendeli, hogy a vasgárdisták nyu- 
galommal és rendithetetlen hittel várják 
be a vihar elmulását s vessék alá ma- 
gukat az igazságszolgáltatás intézkedé- 
seinek, mert annak erényeiben mindig 
határtalanul hitt és hinni fog. 
Legérdekesebb a parancsnak az a ré- 

sze, amelyben Zelea-Codreanu kimond- 
ja, hogy hivei semmiesetre se szavazza- 
nak a cuzistákra, Azért - mondja - 
mert a cuzisták, mint a multban, ezalka- 
lommal is a kormány szolgálatában ál- 
lanak. Rájuk szavazni ugyanannyi, mint 
magára a kormányra pazarolni a szava- 
zatokat. Azért továbbá, mert a zsidó- 
francia bankárok nem követelték meg a 
liberálisoktól a cuzizmus megszüntetését, 
sőt még elnyomását, vagy gáncsolását 
sem, bizonyára azért, mert meg vaunak 
elégedve viselkedésével. Végül pedig 
azért, mert mélységesen meggyőződtem 
arról, - mondja tovább Zelea-Codreanu 
- hogy nem lehet bizni a cuzasták sza- 

alkura képesek.. 
vában, jellemtelen emb rek, akil. minden 

lár csak négy vasyárdista diák maradt Hlaván 
gyanu vetődött fel, hogy 5 könnyitette 
meg a vasgárdisták szökését. 

ARADON MEGALAKULT 
AZ ELLENZÉKI KöZöÖS FRONT 

Hétfőn délelőtt Arad politikai köreiben 
nagy feltünést keltett az a hir, hogy két- 
napi tárgyalás után Aradon sikerült 
közös frontba tömöriteni az ellenzéki 
pártokat a kormány ellen. 
A hirt először kételkedéssel fogadták, 

rövidesen azonban beszédes bizonyitéka 
lett a megegyezésnek. Az utcákon, de kü- 
lönösen a főtéren megjelentek a nemzelti- 
parasztpárt ovolt képviselői és sajátkezi- 
leg osztogatták a legujabb választási röp- 
cédulát, amelyet az aradi ellenzéki par- 
tok közösen bocsáltottak ki s amelyen ró- 
piden ez a felhiovás polt a pálasztókhoz. 
„Választók, ne szapazzatok a liberális- 
pártra, amely meg akarja semmisiteni a 
konverziót. Szavazzatok az ellenzéki pár- 
lokra, mert ezek a pártok védik meg ér- 

dekeiteket. Egyetlen szavazatot se a kor- 
mánypártnak. Az Aradmegyei Ellenzéki 
Blokk'. 

A liberális-párt nem tartja nagyon fé- 
lelmetesnek az ellenzék együttes felvo- 
nulását. 
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TOVÁBBRA IS FOGSÁGBAN 
MAÁRAD NYOLC NAGYVARADI 
VASGÁRDISTA VEZER 

Nagyvárad, december 19 
A Nagyváradon letartóztateott vasgár- 

disták közül a rendőrség a vizsgalat so- 
rán csak 8 ember ellen tariotta fenn a 
vádat s ezeket át is adta az ügyészség- 
nek. Az ügyészség a 30 napos vizsgálati 
fogság mellett döntött, mire a letartóz- 
tatottak felebbeztek a táblai váltarács- 
hoz. A tábla vádtanácsa ma tárgyalta a 
felebbezést és a 30 napos vizsgálati fog- 
ságot megerősitette. 

ROPCEDULAK 
Hétfőre virradó éjszaka a nagyváradi 

3. oldal 

kommunista szervezet általános sztrájkra 
felhivó röpcédulákat osztogatott ki . 
munkástelepeken. A felhivás a szociálde 
mokrata munkássághoz is szól, miután a 
kormány a szociáldemokrata-pártot is 
akadályozza a választási tevékenykedés 
ben. A sztrájk napját a felhivás 18S-19-re 
tüzte ki. 

A rendőrség reggel 10 ifjumunkást őri- 
zetbe vett. Jelentések szerint még többh 
letartóztatás is várható, az eddig őrizetbe 
vett ifjumunkások azonban kereken ta. 
gadják, hogy valami közük is volna a 
sztrájkmozgalomhoz és a felhivások osz- 
logatásához. 

Viszálu a temesvári óliberálisok 
kKözött 

Mint az ország több más helyén, a kor- 
mánypárt temesváni tagozatában is mély 
érdekellentétek keletkeztek a jelölések s 
különösen a számottevőbb állások betöl- 
tése körül. Temesváron az történt, hogy 
a szürkébb és eddig ismeretlenebb elemek 
nyomultak előtérbe s háttérbe szoritották 
a régebbi vezetőket. 
Ugy a jelölések, mint a kinevczések 

megejtésénél Imbroane Avram dr. kul- 
tuszállamtitkár akarata érvényesült s az 
Oprea-Suciu-Avram Nicolae-tábor csak 
nem az egész vonalon mellőzésben része- 
sült. Egyedül Nistor Demeter dr. megyei 
prefektussá történt kinevezése elégit ki 
mindenkit, ezzel szemben a régebbi veze- 
tőgarnitura igen zokon veszi azt, hogy 
Suciu Adrián helyett Coman Ágost Hi- 
ceumi igazgatót nevezték ki a városi ide- 
iglenes bizottság elnökévé, amelynek 
Löffler Géza dr. kivételével a tagjai is 
mind uj emberek. Valószinü ezekután, 
hogy a főjegyzői székbe sem Gredináriu 
Emil dr. kerül, akit az Oprea-Suciu- 
csoport szeretne, hanem más, a városi 
mozi élére pedig Coman Liviut álftják. 
A két kormánypárti csoport között már 

annyira kiéleződtek az érdekellentétek, 
hogy a Zsilvölgyéből visszatérőben most 
Franasopici miniszternek Temesvárra 
kellett utaznia a viszály elsimitására. 

Itt emlitjuük meg, hogy az ideiglencs 
bizottságban a magyarságot minden való- 

Félrevezetik 

szinüség szerint Vuchetich Endre dr. fő- 
szerkesztő fogja képviselni, bár nem hi- 
vatalosan, azaz nem a Magyar Párt meg- 
bizottja gyanánt. 

- Agy- és szivérelmeszesedésben 
szenvedő egyéneknek a természetes nFe- 
renc József' keserüviz megbecsűlhetetlen 
szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kimé- 
letesen távoltia el 

letartóztatták az ir 
lasiszták vezérét 

Dublin, december 19. 

ODuffy ir fasiszta vezért a rendőrség 
letartóztatta. Az ir vezér a dublini park- 
ban akart beszédet tartani hiveihez, ami- 
kor lefogta a rendőrség. 
Az ügyészség lázitás vádját emeli a kék- 
inges vezér ellen. 

nt, ha Oa 

helyett silány 
ulánzatokat 

sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 



4. oldal 

Rómában és nyugaiton, 

dolgoznak a még me 
ateközozema 

mz. H. 

Moszkvában és kelelen 

nihető béke megmentéséért 

Igaz-e, hogy Penes párisi utja eredménytelen maradt? 

A német irancia közvetlen tárgyalások kérdésében a írancia politika már enyhültebb 
hangulatu, de az elnök a nemzeti összelogás kormányának felelősségét kivánja 

Páris, december 19. 

A világpolitika karácsonya nem akar elkö- 
vetkezni. A politikai tevékenység egyre tart. 
Sir Simon december 21-én kezdi meg nagy po- 
litikai körutját és igy természetes, hogy a küz- 
dő felek nem kezdhetnek ünnepelni. 

Simon előtt Avenol, a Népszövetség főtitká- 
ra érkezett meg Párisba. Avenolt Chautemps 
kihallgatáson fogadta. A főtitkár beszámolt a 
francia miniszterelnöknek azokról a tárgyalá- 
sokról, amelyeket Londonban folytatott. Saj- 
nos, a nyilvánosságnak szóló jelentés nem 
mondja el, hogy vajjon Avenol e négyszemköz- 
ti audiencia alkalmával is ugyanugy lándzsát 
tört a Népszövetség reformja mellett, mint a 
hogyan azt Londonban tette. És ha erről be is 
számolt, - nagyon érdekes volna tudni, - 
vajjon milyen választ kapott a francia politika 
hivatalos képviselőjétől, Chautemps-től, aki 
éppen 48 órával azelőtt állapodott meg Benes- 
gel abban, hogy minden olyan politikai kisér- 
letnek, amely a Népszövetséghez hozzá akar 
nyulni, ellenáll. 
Egyébként hazaérkezett Suvich is, az olasz 

külügyi államtitkár. Mint ismeretes, Suvich 
Berlinben volt, ahol Mussolini fontos üzneteit 
közvetitette. Ezekről a nagyon komoly és na- 
gyon életbevágó tárgyalásokról sem tudunk 
semmit. A német sajtó hallgat és az olasz hi- 
vatalos távirati irodák sem árulják el, hogy 
mit végzett Mussolini kiküldöttje Hitlernél. 

BONCOUR BÉCSBEN ÉS BUDAPESTEN 

A politikai életnek egyébként pikantériája is 
wan. Mint ismeretes, szó volt arról, hogy akár- 
csak a magyarbarát angol képviselők, ugyan- 
ugy a magyarbarát francia politikusok is el- 
látogatnak Budapestre. Ez a francia politikai 
látogatás azonban váratlanul elmaradt. 

Páris politikai köreiben ugy tudják, hogy a 
Budapestre készülő francia képviselők utja 
azért maradt el, mert a politikai helyzetben be- 
állható változások és Benes párisi tárgyalásai 
egyelőre időszerütlenné tették a látogatást. 
A Chautemps-kormány sorsa ugyanis ismét 

meglehetősen bizonytalanná vált. 
A válságos napok alatt a francia parlament 

tagjai nem utazhatnak külföldre. Ami pedig a 
külpolitikai okokat illeti, valószinü, hogy 

a kamara tagjai helyett maga Boncour kül- 
ügyminiszter megy nemsokára Budapestre. 
A Párisban tartózkodó Benes csehszlovák 

külügyminiszter ugyanis megbeszélései során 
azt javasolta, hogy Boncour függetlenül a terv- 
be vett moszkvai uttól, tegyen látogatást Kö- 
zép- és Keleteurópa fővárosaiban is. 
Bár Boncour még nem döntött Benes érde- 

kes inditványa fölött, a francia politikai körök 
bizonyosra veszik, hogy a külügyminiszter 
Bécsbe és Budapestre is ellátogat, ami a most 
divatba jött diplomáciai utazások sorában két- 
séget kizárólag a legnagyobb szenzáció lesz. 

Ezzel a hirrel szemben a délutáni jelenté- 
seink már csak azt mondják. hogy Paul Bon- 
cour tervezett utja során csak Varsót és Prá- 
gát látogatja meg. Ez a jelentés már ugy tud-. 
ja, hogy a ífrancia külügyminiszter Moszkvába 
sem utazik. Ezt a hirt a francia jobboldali saj- 
tó közli. 

Ezzel szemben vannak moszkvai jelentéseink 
is, amelyek ugy tudják, hogy Paul Boncourt 
Moszkva még meg sem hivta, igy a francia 
külügyminiszter nem is utazhatik Moszkvába. 
Nincs kizárva azonban az sem, hogy Moszkva 
meghivja a francia külügyminisztert, ez azon- 
ban csak akkor következhetnék be, ha Paul 
Boncour már Varsóban lenne. A varsói tárgya- 

Látogassa meg téli 

e 

z 
7 

cikkekkel dusan felszerelt raktárunkat : 

lások eredményeitől teszik ugyanis függővé, 
hogy Boncour moszkvai látogatására egyálta- 
lában szükség van-e? 

Mindenesetre jellemző a helyzetre az a kime- 
ritő irás, amely a Daily Telegraph-ban jelent 
meg és amely azt állitja, hogy Benes Párisban 
nem tudott eredményeket elérni. Benesnek az 
volt a célja, - irja a lap, - hogy Németor- 
szágot ellenséges gyürüvel vegye körül. A 
mennyiben sikerült volna ezt a gyürüt össze- 
kovácsolni, ugy egyszerüen közölték volna Né- 
metországgal, hogy vagy lemond a fegyverke- 
zési egyenjogusitás követeléséről, vagy pedig 
katonai szankciókat alkalmaznak vele szem- 
ben. 

Az angol lap beállitása szerint valóban lehet 
valami a dologban, mert Paul Boncour a Benes- l 

tárgyalások lezajlása után kiadott nyilatkoza- 
tában óvatosan nyitva hagyta Németország fe- 
lé az ajtót. Nyilatkozatában olyan kitételek 
vannak, amelyek arra mutatnak, hogy a meg- 
egyezést ma már Franciaország sem bánná. 
Az angol politikai körök is kedvezőbbnek 

látják ma már a megegyezés lehetőségeit. Lon- 
doni politikusok szerint három kérdést kell e 

percben Franciaországnak eldöntenie: 
1. A német fegyverkezési javaslatokat Páris 

tárgyalási alapul elfogadja-e? 
2. Ha igen, hol kivánja a német-francia 

közvetlen tárgyalásokat lefolytatni és végül 
83. mely hatalmakat vonná be ezeknek a tár- 

gyalásoknak lefolytatásába? 
Állitólag Páris e három főkérdésre vonatko- 

zóan még a karácsonyi ünnepek előtt nyilat- 
kozni fog. 

Két szék között a pad alatt 
Nagyon világosan és értelmesen mutat rá 

egyébként a mai helyzetre a News Cronicle 
cikke is, amely szerint Anglia tisztában van 
ugyan mindazokkal a nehézségekkel, amelyek- 
kel e percben Franciaország küzd, de ezzel az 
együttérzéssel Franciaországnak nem szabad 
visszaélni. 

Az angol politika nem vak és igy tisztán lát- 
ja, hogy Páris e percben nagyon kétszinü po- 
litikát folytat. Minden erejével a Népszövetség 
mellett áll és annak mozdithatatlanságáért 
harcol, de ugyanakkor külön szövetségeket köt 
és azoknak politikai és katonai ereje mögé me- 
nekül. Ezt, - mondjá a nagy angol lap, - 
nem lehet csinálni. Nem lehet egyszerre és egy- 
időben népszövetségi hüségesküt és keleteu- 
rópai szövetségesdit játszani, mert könnyen 
megeshetik igy, hogy Franciaország a két szék 
között a pad alatt marad. 

Az angol lapok egyébként egészen félreért- 
hetetlenül megirják már, hogy a berlini angol 
követ a napokban visszatér Berlinbe, ahol is 
teljes világossággal közölni fogja Hitlerrel, 
hogy az angol politika a német követelések 
egyrészével teljesen egyetért. Vannak azonban 
pontok, - ezt is közölnie kell a követnek, - 
amelyeket Anglia nem tud elfogadni és ame- 
lyekre vonatkozólag még további felvilágosi- 
tásokat kér. 

Anglia, - igy szól a további üzenet, - na- 
gyon helyeselné, ha Németország az őt hatá- 
roló államokkal támadást kizáró szerződése- 
ket kötne, de Anglia már előre kijelenti, hogy 
ezeket a megnemtámadási szerződéseket a ma- 
ga részéről garantálni nem tudja. Anglia több 
és nagyobb garanciát, mint amennyit a lccar- 
nói szerződésben adott, nem tud adni és igy 
Németország csak abban az esetben kössön 
ilyen szerződéseket, ha Anglia garanciáját 
nélkülözni tudja. 

Egyébként bizalmatlanul fogadják London- 
ban azt a hirt is, hogy Róma is bele akar 
kapcsolódni ebbe a kötendő uj szerződés-háló- 
zatba és azt mondják, hogy Olaszországnak e 
szerződéseknél ninces semmi keresni valója, 

mert hiszen Olaszország Németországgal nem 

határos. Vannak körök, amelyek azt hiszik, 
hogy Suvich mostani berlini látogatása az itt 

felmerült nehézségek egyrészét is megszün- 

tette. 

Chautemps mindenekelőtt, mielőtt a némat és 

angol tárgyalási javaslatokra végleges választ 

adna, megkérdezi a francia nemzetvédelmi ta- 

nácsot is és csak abban az esetben tárgyal ér- 

férfi-, női. és gyermekszövelek, piké- 
barchetek, flanellek, sima- és mintásbársonyok, zefirek, 
puplinok, szines és mintás paplan-klottok, nagy választék 
Scőroll és belföldi vásznakban, minden 
szélességben, dus raktár mintás- és divat-selymekben. E 

a NAGY FORGALOM, KIS HASZON!!! 
Huncan H. Nicendlesecun 
......... 

Fiókja, Utódja: 
Jon Munteanu, Brassó. 

politikai okokat felhozni a 

demben is e kérdések felől, ha idevonatkozó- 

lag a nemzetvédelmi tanácstól „engedelmet" 
kap. 

DOUMERGUE KÖVETKEZIK 

Lebrun francia köztársasági elnöknek ebben 

a kérdésben szintén szava van. Az elnöknek az 

a felfogása, hogy ezeket a politikai és nagy- 

horderejü diplomáciai tárgyalásokat nem tud- 

ja lefolytatni, de nem következhetik sem Tar- 

dieu, sem pedig Herriot sem. 

Csak a nemzeti összefogás kormánya vállal- 

hat ezeknek a tárgyalásoknak lefolytatásáért 
és a szerződések megkötéséért felelősséget és 

ezért az elnök azt kivánja, hogy ez a kon 

centrációs kabinet alakuljon meg. Lebrun en- 

Ha vaj van a feijén... 
árnznnzzcorazoszoszmoon 

A vajdahunyadi tanács megl 
felebbezte a feloszlatást, 
mire megállapitották róla, 6509y csomó 

visszaélési követemi el 

Vajdahunyad, december 19 

Rövidesen jelentettük annakidején" 
hogy a vajdahunyadi városi tanácsot is 
feloszlatták és helyébe interimárt nevez- 
tek ki a város ügyeinek vezetésére. A 
tanács nem nyugodott bele a feloszlatás- 
ba és a határozatot megfelebbezte a köz- 
igazgatási reviziós bizottsághoz. Mint- 
hogy a reviziósbizottság előtt nem elég 

feloszlatás 
indokolásául, a belügyminiszterium dr. 
Bejan közigazgatási felügyelőt küldte, 
hogy vizsgálja felül a vajdahunyadi ta- 
nács müködését és állapitsa meg az okot, 
hogy tulajdonképpen miért is kellett a 
tanácsot feloszlatni, hogy a reviziós bi- 
zottság előtt meg is lehessen indokolni. 

Van egy régi közmondás, amely sze- 
rint, akinek vaj van a fején, az ne álljon 
ki a napra. Ez a közmondás ugylátszik 
pontosan ráillett a vajdahunyadi tanács- 
ra, mert az általa kikenyezeritelt vizs- 
gálat során kitünt, hogy 

a feloszlatás nem is volt olyan indo- 
kolatlan, mert egész csomó visszaélést 
követett el. 

Dr. Bejan közigazgatási felügyelő egy 
vármegyei revizor kiséretében szállott 
ki Vajdahunyadra és ejtette meg a vizs- 
gálatot. A vizsgálat többek között a kö- 
vetkezőket állapította meg: 

A tanács egyre-másra hivta össze a 
gyüléseket, hogy a tanácstagok napidi- 
jakat vehessenek fel. Voltak tanácsta- 
gok, akik egy ülés után kétszer is vettek 
fel napidijat, viszont a hozott határoza- 
tokat a tanács nem hajtotta végre. 
A községi, illetve városi adók behajtá- 

1933. december 20. 

Norvégiai gyártmány, 

minősé, 

0f0 VIKINGcAloy 

0c IMPDRTANT öE HARF 
RMANENT IN BEPOZIr. 

ADRTELEGR VikKtG 

HBUCÜREST 

és mégis ; 

HALLATLANUL OLCS 
nek az összefogott erőkből összetevődött ko: 

mánynak élére Doumergue-t, a volt köztársa 

sági elnököt kivánja. 
Doumergue tagadhatatlanul rátermett polit 

kus, a személye és neve nem exponált és net 

is lejáratott, de nagy kérdés, hogy a velt e 

nök a lázas politikát felcseréli-e pillanatny 
falusi magányával. 

- Székrekedésnél, emésztési zavarokná 
gyomorégésnél, vertódulásnál, tefájásnál, álma 
lanságnál, általános rosszullétnél igyunk regőel é 
gyomorra egy pohár természetes „Ferenc Jó 
zset'5 keserűvizet A belorvosi kinikákon sze 
zett tapasztalatok szerint a Ferenc Józse 
viz az ideális hashaitó minden jellemző tulajdon 
ságát egyesiti magában 

türe 

veg 
lolj, 
csu 
gon 

nak 
lé a 

sánál a tanács nem ismert kegyelmet, dő virá 
a tanácstagok a maguk adóit nem fizel lefe 
ték, két tanácstag 70 ezer lej adójábil ress 
egy bani sem folyt be a városi pénztá . 

Szinekurákat kreált a tanács a varó e 
nál, többek között egy mérnöki állási ben 
amelyre nem volt törvényes alap. Szé, 
Illlyen és ehhez hasonló „szabálytalai tele 

ságokat' állapitott meg a v zsgálat és. zat 
mint értesülünk, a városgazdálkolá mel 
nak most már nemcsak a reviziós bizoti tud 
ság előtt lesz folytatása, hanem - való mal 
szinüleg - a biróság előtt is.. B 

........ 
( 

Mmor 
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fomcsa Sándor 

Rádióüzenetek 
EMOND.... 
Az a rendkivüli érdeklődés, amely az 
üzenni óhajtó irók részéről megnyilvá- 
mult, arra kényszeriti studiónkat, hogy 
mnég ma az irók rendelkezésére álljon s 
gy a filmsztárok üzeneteire csak a leg- í 
özelebb fog sor kerülni. ezők 
Mai üzeneteink a következők: 
Mai. zeneteink a k üzen Molnár Fe- 

Kedves iró ur stpop azonnal tart- 
son hizókurát stop mert különben az ön 
részére fenntartott három oldalt nem 
fogja tudni betölteni stop. 
Harmath Imre üzen a hanonnevü 
anyagnak, mely tavaszi reggeleken a vi- 
rágokon csillog: 
- Nézze fiam, kegyed egy spontán 

marha, miért nem kéri előbb a gubát, 
mielőtt megszépitené a természetet. 
Ugy, amint én teszem a Lipótvárossal. 
Babits Mihály ötvenéves jubileuma 
alkalmából üzen a világnak: 
- Egy félszázad a magyar költő életé- 

ben, körülbelül éppen annyi idő, mely 
alatt a költő fizikai mivoltából ugy át- 
alakul szellemivé, (lásd: költői honorá- 
riumok) hogy már csak a kor eszméiben 
és az őt környező dolgokban él. És mint 
ilyen, behatolva a lényegbe, az okokat a 
forrásoknál szemlélheti és azokat átszür- 
ve, tulajdonképpen önmagát adja a vi- 
lág megnyilvánulásaiban. Oh világ, mia 
iyen formában lépjek eléd, ebből az öt- 
venedik alkalomból?! Mit adjak neked 
ebben az ájulatban, ebben a tébolyban?! 
Mit djak: egy örök értéket, egy feleme- 
lő célt, egy biztos irányt, egy programot, 
mely maradéktalan, szent és általános?! 
Ezt adom: Legutóbbi „Szőlőfürt a Sty- 
xen' cimü versem hetedik versszaká- 
nak harmadik sorában a „bibor füled bi- 
borló bora' szavak után nem vessző - 
amint ez az eredeti szövegben áll- ha- 
nem pontosvessző jön!!! Ismételem: nem 
vessző, hanem pontos vessző, diktálom: 

jön. Betüzöm: n..e..m v.e.. (És betüzi5) 

sányi Zsoltnak: 

- Ne forgass, Zsolt fiam!... 
- Fel a fejjel asszonyom! Aki igy tud 

irni és érezni, az nem csüggedhet! Csak 
; azért, mert az ura lasszót kötött a nya- 

T ka köré és háromezer kilómétert von- 
) szolta önt a lova után?! Asszonyom, a 

türelem a női erények legszebbike! Ne 
vegye észre az efféléket! Táncoljon, da- 
loljon, ugrándozzon a kordillerák egyik 
csucsáról a másikra, üdvözletet intve or- 
gonavirágos kalapjával a leáldozó Nap- 
nak. ÉÉs ha a férje-ura menne kegyed fe- 
lé a lasszóval, önként hajtsa oda barack- 
virágszinü nyakát. Meglátja, hogy ezzel 
lefegyverzi! Ha esetleg felgyógyulna, ke- 
ressen fel a szerkesztőségben. 
zomory Dezső üzen az Örök Szépség- 

nmnek: ; 

- Az Örök és a Szépség ugy ölelkezik 
bennem, bennem ez az Örök és ez a 
Szépség, mint két angyal, szőkén és vég 
telenül két angyal.. (és mikor nem hall- 
gat oda senki:).. halló, halló Anna, néz- 
Ze Anna fiam, tegyen fel egy kis vizet 
melegedni és készitse elő a födőt is, 
tudja a fene, megint mi van a gyomrom- 
mal.. szóval két angyal.. 
Bemondó: Gyallay Domokos üzen a 

Pásztortüz közönségének: 
(Mikrofon: Bemondó ur, én inkább fel- 

mondom a szolgálatot! 
(éÉs felmondja!!) 
A viszonthallásig. 

-A csikmegyei orvosi kamara tiszt- 
Mitóő gyülést tartott. Csikszeredáról je- 
lentik: A romániai orvoskamara csikme- 
! Ei tagozata tisztujitó gyülést tartott. 
Elnök lett dr. Tincu Valér csikszeredai 
városi főorvos, alelnök dr. Balássy 
mén kórházi főorvos, titkáe dr Adler 

i 
ponaltizi körorvos. Tanácstagoknak dr. 
u9p Baldi Aurél gyergyócsomafalvi és 
. Dénes János gyergyószárhegyi orvo- 
kat választották meg. 
7Nyirő József gyásza. Székelyudvar- 
elyről jelentik: yirő lózsef édesany- 

1, december 16-án, Magyarországon 73 
es korában, rövid szenvedés után el- 
unyt. Az illusztris iró fájdalmában az 

magyarság részvétteljesen oszto- 
" 

nem... vessző.. hanem.. pontos vessző., 

Bemondó: Mikszáth Kálmán üzen Har- 

Kál- 

klós, pénztárnok dár. Weisz Móric ká- 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudó- 
sitónk jelenti: E hó 13-én, délután 4-kor, 
Déva határában a 188 és 189 számmal el- 
látott repülőgépek kényszerleszállást 
hajtottak végre. A 188-as gép plótája a 
terepet nem ismervén, leszálláskor mély 
sáncba szaladt, ahol felborult és a lég- 
csavar és jobb szárny eltörött. Pável 
heorghet, a megsérült gép pilótáját 

semmi sérülés sem érte. Az utána jövő 
189-es repülőgép mintegy 10 méterrel 
arrébb sértetlenül ért földet. - Eisler 
stván, 41 éves dévai lakós ujonnan épi- 

tett háza padlásán felakasztotta magát. 
elesége és leánya, akik az öngyilkossá- 

got még a halál beállta előtt felfedez- 
ték, minden mentési kisérletük ellenére 
sem tudták az életnek megtarani. 

Tatarescu és Franasovici miniszterek 
ivazényba érkeztek, a Livazény- 

bombesti alagut épitésének alapkő letéte- 
.............. 

Amikor a mult hét keddjén az Egyesült Állanmok 

léhez. Ugy eze a nagyszabásu épitkezés, 
mint a vajdahunyali kohó munkába ál- 
litása, a környékbeli munknélküliek 
kenyérhez juttatását jelenti: - Gárbo- 
veanu munkakamarai elnök lakásán a 
rendőrség házkutatást tartott és mint- 

egy 150 drb. szocdem röpcédulát kobo- 
zott el. - özázbászonnyole hunydme. 

ei nyugdijas 1 millió ezer lej 
érekben dóbonokat kért. Ezeknek ki- 

utalására az utasitás a pénzügyigazgató- 
sághoz meg is érkezett. Ügy az adóbonok 
szétosztása, valamint a december havi 
nyugdijak kifizetése, 18-án már kezdetét 
is vette. -Folyó hó 13-án Abrudean Du- 
mitru és hat társa - valamennyien fü- 
zesbarburai lakosok - a Magura-Top- 
lica-Concordia' aranybányatársaság ma- 
gurai bányájának pecsétjét feltörték. Az 
aranylopás azonban nem sikerült, mert a 
csendőrség a betörőket még a bányában 
lefülelte és átadta a dévai ügyészségnek. 

lakossága szesznmámorban 
ünnepelte a prohibició pvégét, St. Paul egy magányos szállójában élete legtragiku- 
sabb óráit élte egy idős uriember: J. Volstead, a prohibiciós eszme bajnoka. Élete 
müvét látta összeomlani, amelynek pedig élete több mint ötven épét áldozta. ÖOt- 
ven esztendeig harcolt, agitált az alkoholizmus ellen. Még fiatal tanitó korában is- 
merte fel a tulságos szeszélvezet pusztitó következményeit és ekkor szánta el ma- 
gát a szesz elleni küzdelemre. Jogot kezdett tanulni, hogy felfegyverzetten száll- 
hasson szembe a közélet porondján az al kohollal és valóban, minden választáson 
bejutott a parlamentbe. Itt aztán lankadatlan ügybuzgalommal terjesztette be 
minden lehető alkalomkor törvényjapaslatát, amely az alkoholtilalmat lett volna 
hivatba elrendelni. De mindig csak kineopették, mig azután a világítáboru után 
Volstead megnyerte eszméjének Amerika női klubjait és ezek segitségével keresz- 
tülvitte, hogy a parlament beiktassa az Egyesült Államok alkotmányába az ugy 
nevezett Volstead-Actot, amely nem opolt más, mint a prohibicióról szóló törvény- 
cikk. De Volsteadnek attól kezdve nem polt sem nappala, sem éjjele. Éjszakán- 
ként állandóan velcsengették telefonon s hol a szeszcesempészek rebegtek neki 

köszönetet, jutalékot is ajánlova a prohibiciós törvényért, hol pedig szomjas alko- 
holisták riasztották fel és átkozták, mint életük megrontóját. Volstead látta, hogy 
a prohibicióval micsoda átkot szabadilott hazájára, de erősen remélte, hogy az 
emberek megszokják az alkoholtilalmat. 
bánatában elovonult, mint az 

A KARAÁCSONYI MENYASSZONY 

A svéd nép babonás legendáiban sü- 
rün szerepel Lucia, a menyasszony, a 
ki karácsony éjjelén minden évpben pé- 
gigoonul az országon. Stockholmban 
most oválasztották meg a Lucia meny- 
aszony alakját megszemélyesitő fiatal 
leányt, akit a néphit különös hagyomá- 
nyainak megfelelően égő gyertyákból ké 
szült koronáobal a fején pisznek körül 
Stockholm utcáin, karácsony éjszaká- 
ján. 

" 

- Hirtelen halál a csikszeredai állomá- 
son, Csikszeredáról jelentik: Ilie Joan 
pitesti származásu vasuti munkás két hét 
óta panaszkodott társainak, hogy rette- 
netes görcsök szoritják a mellét s nem 
tud dolgozni. Munkatársai tanácsára 
több akalommal felkereste dr. Gligor 
vasuti orvost, aki meg is vizsgálta, de 
„semmi' rendellenességet nem 
talt rajta. Kijelentette, hogy röntgen- 
vizsgálatra Bukarestbe fogja küldeni, de 
a szolgálat alól nem mentesitette. Ilie Jo- 
an egészen péntek este nyolc óráig sza- 
bályszerüen teljesitette is kötelességét. 
Társaival egyetemben havat lapátolt a 
csikszeredai állomás sinei között. Este le- 
feküdtek, reggel azonban hiába költö- 
gették, halott volt. 
3 Otvasóink szives figyelmét felhivjuk 

könyvosztályunkra, ahol képes- és mesésköny- 
vek, ifjusági iratok fiuk, lányok részére, ki- 
tünő regények, rendkivül nagy választékban 
kaphatók. A magyar ifjuságnak magyar köny- 
vet vásároljunk karácsonyi ajándékuli. A Bras- 
sói Lapok könyvosztálya, Kapu-utca 56-586., 
az udvarban. 

tapasz- 

anlik tragédiák hőse. 
Most összedőlt élete müve és Volstead 

- Megfulladt a füstben. Marosvásár- 
helyi tudósitónk jelenti: Radnótfája ma- 
rosmegyei községben megdöbbentő gyer- 
mektragédia történt. Margitás János és 
felesége. dolgozni mentek és otthon csak 
kilenchónapos gyermekük maradi a böl- 
csőben. A pár óra multán hazatérő anya 
gyermekét a szoba fojtó füstjétől megful- 
ladva, holtan találta. A halált a kályhá- 
ból kiáradó füst okozta. 
- Agyonütötte a fa. Marosvásárhelyi 

tudósitónk jelenti: Lackó Zsigmond 31 
éves csikremetei munkás Galócás köz- 
ségben volt alkalmazva egy faüzemnél 
fadöntéshez. A fiatal legény fegszével 
döngette a hatalmas fát, amely kidőlt 
ugyan, de oly szerencsétlenül, hogy a 
szerencsétlen munkást is agyonütötie. A 
tragikus sorsu legény sulyos sérüléseibe 
belehalt. 
-HALÁAÁLRA ITÉLTÉK AZ AFGÁN 
KIRÁLY GYILKOSAIT. Tudósitónk je- 
lenti: A kabuli törvényszék pénteken dél- 
ben hirdetett itéletet a meggyilkolt afgán 
király, Nadir khán merénylői felett. A 
merénylők közül kettőt - azokat, akik 
a gyilkosságot elkövették, - halálra itélt 
a törvényszék, két egyént pedig, akik a 
merénylet előkészitésében voltak részesek, 
életfogytiglani börtönnel sujtott. 
- Halálos cigaretta. Newvorkból je- 

lentik: Az ágyban dohányzás rossz szo- 
kásának esett áldozatául Louis Vance, 
neves amerikai iró. Vance tegnap este 
az ágyban cigarettázott s elaludt anél- 
kül, hogy eloltotta volna a cigarettát. A 
lepedő tüzet fogott s a szerencsétlen em- 
ber szénné égett. 
- Kuba már ismét lázong. Havanná- 

ismét zendülések törtek ki. Havannában 
a baloldali tömegek összeütköztek a 
rendőrséggel. A rendőrcsapatok házte- 
tőkről támadták meg a felvonuló tömege- 
ket. A sulyos utcai harcoknak egyelőre 
négy halottja és husz sebesültje van. 
- A Reichstag-per és az angol kom- 

munisták. Londonból jelentiik: Csak most derül ki, hogy szombaton este s1- 
lyos összeütközés volt az angol kom- 
munisták és fasiszták között. A kom- 
munisták felvonultak a londoni német 
követség székháza elé és ott azt követel- ték, hogy a Reichstag-per vádlottjait 
azonnal bocsássák szabadon. A tüntetés- 
re ellenüntetéssel válaszoltak az angol 
fasiszták és mindketten összeütköztek a 

tüntető megsebesült. 
- Ismét elkobozták a Prágai Magyar 

Hirlapot. Prágából jelentik: A Prágai 
Magyar Hirlap első száma tegnap jelent 
meg. A lapot, mint ismeretes, a cseh 
kormány, az államvédelmi törvényre m- 
vatkozással három hónapra betiltotta A Ibetiltás után ez volt az első száma, a 

ból jelentik: Néhány heti csend után ma 

rendőrséggel. Két rendőr és nagyon sok 

alkatrész, amely a 

Jockey Clab 
KÖLNIVIZ 

Kirnevét megalapozta: 

válogalott parfüm- 
ze 

esszenciák 

2 csodálatos Keverék 

fiszta és koncen- 
trált alkohol 

74] megfelelő éreftség 
- 

i 

van védve a lepee 
telt üvegcse és a jót- 
állási etiketi révén. 

E7 a kölni-viz valamint a két 
másik LADY készitmény - 

CHAT NOIR és PERIE DE 
PARIS - csak eredeti lepecsé- 
telt övegcsékben kapható. 

melyben Szent-Iványi József magyan 
képviselő vezércikket irt amelyben ki- 
fejtette, hogy a háromhavi kényszerszü- 
net ellenére is a lap hajthatatlanul 1 
csehországi magyar kisebbségek érdekei 
mellett tart ki. ÉEz a vezércikk az oka, 
hogy a hatóságok a lapot ismét elkobozi 
ták. Az államvédelmi törvény szerint, ha 
egy betiltott lap valamelyik betiltás ntáni 
számát a hatóságok ismét elkobozzák, jo- 
ga van a kormánynak a lapot örökre be- 
tiltani. 

Mordaunt: Tropusi ház. Messze szi- 
geten régimódi szálloda, a szállodában 
lutóvendégek, rosszhirü lányok, homá- 
lyosmultu fogadósné.. Ebben a sötét, ba 
rátságtalan és tisztátalan környezetben 
egyszerre gyenge fény gyul, amely las- 
san növekszik, felnyulik, szétcsap és vé 
gezetül forró, vérvörös világossággal 
árasztja el a regény lapjait. Mert azok- 
nak a futóvendégeknek is megvannak 
maguk kis és nagy emberi tragédiái, azo 
a rosszhirü lányok se olyan rosszak b 
lülről s a homályosmultu fogadósné, 
regény főhőse, igazán hős, az anyai ön- 
feláldozásnak, az önmegtagadó szeretet- 
nek, a hálát nem váró jóságnak hőse, 
Csupa láz, csupa szin, csupa mély ember- 
ismeret és magasrendü megbocsátás ez 
könyv, amelyet egy sokat átélt, soka 
szenvedett kitünő irónő irt mindazok szá- 
mára, akik az emberi sziv titkaira kiván- 
csiak és meg tudják érteni a titkokat, 
zerelem, jóság, szenvedés, gyönyör 

gazdag eseményekben hömpölyög el előt- 
tünk s az események árjában emberek 
állnak, akiket megismerni mély és mara- 
dandó élmény. Események és embereki 
mögött pedig teljes emberségével érez- 
zük az irót, akivel a magyar közönség 
most először találkozik s akit hamarosan 
meg fog szeretni. (Atheneum kiadás. Ára 
60 lej. Kapható a Brassói Lapok Könyv. 
osztályában.) 



Várad a váradiaké 

Egész Nagyvárad ellenszenpbel. lap- 
angó gyanusitásokkal és nagyrészt te- 
etetlenséggel fogadta a nemzeti-paraszt- 
párti városi rezsimjének minden felve- 
tett, de soha keresztül nem vitt ötleteit és 
kiáltozásait. 
Amikor a volt pvárosi pvezetőség olyan 

hosszu kanosszajárás után, végre meg- 
kapta a huszmilliós kölcsönt, mindenki 
azt hitte, hogy egy időre fellendül a oá- 
ros és a teljes lezüllött állapotok helyét 
boldogabb világ követi. 
És ehelyett?! A kölcsönt felvették - 

és a pénz elfogyott. Ebből a pénzből, 
amiből a munkanélküliséget kellett volna 
letörni, strandot kiépiteni, csak a bankok- 
nak és a vállalatoknak jutott. Ma, mikor 
senki sem fizet és főképpen a bankok 
csendesek, ha a fizetésről pan szó, olyan 
kifizetések történtek a bankok es oállala- 
tok részére, amelyek tele poltak gyanusi- 

tásokkal és tele voltak vádakkal. 
Egry Gergely polgármester benyult a 

kasszába és fizetett. F izetett, mint egy 

gavallér. Tehette, a város pénzéből. 
Egyes bankoknak a páros még 1919.ből 

fehérhátu pénzekkel tartozott. Melyik 
bank nem fogadott volna el a kövefelésé- 
nek megfelelő 50, 40, de boldogan 30 szá- 

zalékot is? Melyik vállalat nem akcep- 

tálta volna maradéktalanul, hogy annyi 
hosszu épekre visszamenőleg végre pénzt 
lásson, melyik nem engedett volna, örö- 
mest 20-30 százalék? 
De egyezkedésnek még a gondolata sem 

merült fel. És egész természetesen. Ha az 

egyezkedéseket megkezdték volna, a vá- 
rosnak nagyrészt kétes és bizonytalan 
alapokon álló követeléseipel szemben. 
ugy a páros nyert volna négy, vagy nt 

milliót. Igy azonban nem a város nyert! 
Hogy kik nyertek?! 
A felelet nehéz. Vannak legális tör- 

vénytelenségek és vannak megtörtént, de 
bizonyithatatlan bünök. Vannak elszá- 
molások, amelyek stimmelnek, de ugyan- 
akkor a számoszlopok mögött, egy lesze- 
gényedett páros polgárságának zsebe vá- 
dol. 
És gyanusitások helyett, vagy talán a 

gyanusitásokkal párhuzamosan: elfogyott 
a kasszából a huszmillió, anélkül, hogy 
Nagyváradnak ebből egy fillér haszna 
lett volna. . . 

A volt városi rezsim ellen folyik a oizs- 
gálat. A pizsgálatból azonban akta lesz, 
ügyszámok, esetleg törvényszéki tárgya- 
lás, de pénz már nem! 
A oizsgálóbiztosok hipatalos aktacso- 

móin és a mult rezsimből kiábrándult la- 
kosság soraiból, egyöntetüen, politikai, 
pagy felekezetiségre való tekintet nélkül 
tör elő az egysorsu és egyfájdalmu kiál- 
tás: Mentsük meg Váradot. Várad nem 
olitikai, vagy felekezeti pártok marta- 
Va. Várad a ováradiaké! 
Várad, amely hajdan irigyelt verseny- 

lársa volt Temesvárnak, Aradnak és Ko- 
lozsoárnak, ma erősen lemaradt a per- 
senytársak mögött. Várad ma csak cim- 
zetesen Várad. de elhanyagolt utcáit, 
vagy a periférián düledező házait tekint- 
pe, a legelhanyagoltabb és legmagárama- 
vadottabb falu. . 

Várad, amely valaha kulturhely, iro- 
dalmi központ és kicsit irigyelt kedoves 
város pvolt, ma lemaradt. Lemaradt oftt, 
ahol nemcsak a megoáltozott körülmé- 
nyek folytán züllhet le egy város. hanem 
ott, ahol az emberek nemtörődömsége és 
érdektelensége nyugodtan hagy maga fe- 
lett garázdálkodni egy lelkiismeretlen és 
a páros polgárságát tönkretevő héjjasere- 
get. 
ő És előtört az óhaj, felébredten és egy- 
ségesen: Váradiak pegyék kezükbe a pá- 
ros vezetését. olyan váradi vezetőférfiak, 
akik semmiféle politikai, vagy felekezet 
párthoz nem tartoznak és akik között 
eguetlen összetartozás csak az, hogy mind 
annyian nagyováradiak. 
És talán soha komolyabban és egysége- 

sebben nem kezdődött még mozgalom, 
mint ennek a ovárosi pártnak a megovaló- 
sifása. Egyelőre csak néhány nép: ádr. 
Pelle János, alpolgármester, akit kineve- 
zésekor Nagyoárad közönsége egyforma 
szeretettel és megnyugovással fogadott, 
Rippner Vilmos gyárigazgató, Friedmann 
Hermann, az UGIR elnöke, dr. Zoltán 
Károly, dr. Lengyel Zsigmond. Adorján 
Féter, dr. Simonca György, Kunda An- 
dor, dr. Kertész Tibor... csak néhány 
nép, azonban tömegesen, napról-napra 
mind többen és többen állanak amellett 
a párosi párt mellett, amely az országos 
választások lezajlása után népgyülésen 
fogja ismertetni programmját, hogy utá- 
na komoly programmal a legközelebbi 
párosi választáson már részt is vegyen. 
A jelszó: Mi még nem járattuk le ma- 

gunkat! 
Várad a pváradiaké! 

ur táncosnőjére hajolva, 

Nagyvárad a klubok város 
Mint ahogy városok fejlett iparukról, 

kitünő kereskedelmükről, vagy nagyesze- 
rü gyáraikról hiresek, ugy hires Nagyvá- 
rad a klubjairól. 
Nekünk nincs iparunk, kereskedel- 

münk, halott gyáraink rég leálltak, do 
van klubunk. Hat darab. 
Ez talán egyik városban sincs, ezt ta- 

lán egyik város sem érti. Nagyvárad sem 
érti, csak fejleszti és alapitja. És valóban, 
nem kell érteni. Érteni a reativitás el- 
méletét vagy az integrál számitást kell. 
Klubhoz nem kell értelem. Klubhoz he- 

lyiség kell, bridzskártya, römikő, husz 
képeslap, három folyóirat és negyven na- 
pilap. Napilapok között legyen két fran- 
cia, egy olasz, egy angol és egy sepanyol 
is, utóvégre hol mutathatja ki nyelvtu- 
dását jobban és feltünőbben az ember, 
mint klubban, mikor a jazz közben ma- 
ga elé teriti a hatalmas lepedőt, amely- 
ből legalább minden tizedik szót meg is 
ért. 

Kell ezenkivül még a klubhoz: egy ru- 
határos kaucióval, egy tagdijinkasszáns 
kaucióval és egy főpincér természetesen 
kaucióval. Igy azután van ruhatáros, van 
inkasszáns, van főpincér és mivel hogy 
van mindegyik mellett kaució is, van: 
Pénz! 
A pénzből ki lehet fizetni első negyed- 

évre a lakbért, sőt még bolyokat is lehet 
belőle felvenni, zöld, barna és sárga 
egyenruhákba, arany gombokkal, nyolc- 
száz lej fizetéssel. 
Es várad a klubok városa. A váradi 

polgárnak nem kell kávéház, tehát az 
okos és találékony üzleti szellem meg- 
kreálta számára a klubot. 
Mundus vult decipi .. . Valóban, a vi- 

lágot be kell csapni, be is csapják. Ha 
a nagyváradi polgárnak finomabb a 
Elnbban meginni a feketéjét, igya meg 
ott. 
Csak megigya. Csak fogyassza s ha 

kell, felviszik a feketéjét akár a Gauri- 
zankár legmagasabb csucsára is... 

És megszülettek a klubok. Legelső volt 
az Unio-klub. A felsőtizezrek klubja, 
amely a szeparáció elvét először kezdette 
meg Váradon. A klub erősen megvizs- 
gálta, hogy kit vesz fel tagjai sorába és 
valljuk be, ma az Unio-klub az egyetlen, 
amely hüen ragaszkodik elveihez és da- 
cára a klubok burjánzásának, még min- 
dig disztingvált és előkelő és ahová még 

LÁSSUK 
semmiképp sem tudott betörni a kávéhá- 
zak zajos disszonanciája. 
Ezzel egyidőben született az Ujságiró- 

klub, valamivel később a NAC-klub, 
majd megalakult az NSE, később a több- 
ségiek klubja, a Crisana s ma már na- 
gyon látogatott az alig egy hónappal ez- 
előtt alakult Fészek. 
Hat klub van tehát Váradon. Emellett 

szonban megvan az összes kávéház is: 
Agstoria, Royal, Palace. És egzisztálnak a 
cukrászdák is, Schwimmer és Japport 
(hogy a rengeteg kis cukrászdáról ne is 
beszéljünk) és egzisztálnak a büffek, 
Kurtág, Király, Vajda, Placintária és 
Kovács. 
Nem, nem. Nem szünt meg egyik sem, 

nem ezek helyébe születtek meg a klnu- 
bok. Mind megvan és mind virágzik. És 
közben a polgár vastag könnyekben sir, 

ruházkodik és ebédel, szinh 

GABOR ISTVAN 

hogy nem birja tovább, él és virágzik 
ázba és mozi. 

ba jár, klubot és kávéházat látogat. Azon. 
ban, ahogy egyik klubból a másikb. 
megy éjjel, egy és kettő között, nyilván 
azon gondolkozik, hogy: Mibő 
És feleletet senki sem tud erre adni 

Ez mindenki előtt rejtély. 
Mint ahogy rejtély az is, hogy miből 

burjánzott és miből él ez a rengeteg klul 
Nagyváradon, aminek végeredményben 
ma már egy és ugyanaz a közöns. 
ge. Mert végeredményképpen ugyanaz , 
közönség jár a NAC-ba, mint a Fészekbe 
ugyanaz az Ujságiróba és ugyana, 

ar pedig adóktól sujt ké A polgár pedig adóktól sujtva, étség. 
beesetten áll csalogató klubok pergőtüze. 
ben és nem tudja, hogy melyikbe men. 
jen. 

A polgár pedig áll és nem tu dja, melyikbe menjen.. 

NAGYVÁRADI NOFESZ 
. IRTA NAGYVÁRADON, 1933-BAN 

GERLICZY BARONESZ, AKI 
12 ÉVES 

Les juifs. Ez a cime annak a francia 
dolgozatnak, amit a Nagyváradon közis- 
mert báró Gerliczy-család legfiatalabb 
tagja irt meg, amikor francia tanárnője 
szabadtételt adott fel az iskolában. Vol- 
tak, akik a télről irtak, voltak akik a 
nyomorról és a szegénységről. Voltak. 
akik játékbabáikról irtak érdekes törté- 
neteket, voltak, akik a játékot választot- 
ták témaként. Gerliczy baronesz, a zsi- 
dókról irt francia dolgozatot. - Csalnak 
a zsidók és lopnak - irja ez a nagyszerü 
gyermek, - pannak ugyan egy páran, 
akik mások, de alig. 
Elég talán ennyit kiragadni ebből a 

dolgozatból, elég talán ennyit bemutat- 
ni, mint egy fényképet és feltenni a kér- 
dést, melyik az az iskola, amelyik ilyen 
mentalitást ápol, vagy melenget; mik 
azok a körülmények, mi az a légkör, 
ahol egy 12 éves gyermek lelkében ha- 
sonlók megszülethetnek. 
Még sohasem láttam franciául leirva 

ilyen dühöt és halálos sorokat. A francia 
ezt nem ismeri. A francia szellem nem 
türi. Most ez is megtörtént, hogy fran- 
ciául is megjelentek ilyen gondolatok. 
em franciaországban és nem francia is- kolában. Nagyváradon. Gerliczy baronesz 

tollából. Gerlicezy baronesz tollából, aki 
12 éves. 

SZÓLÓ-TÁNC 

Közismert kellemetlen fiatalemberrel 
történt, kitől a nők a klubokban általában 
irtózva remegnek, ha feléjük döng ször- 
nyü lépteivel, hogy táncolni n invitálja 
őket. Tánc közben történt, kellemetlen 

kérdezte: 
Mit szeret legjobban táncolni? Tangót, 
vagy valcert? - Szólót - sietett a félre- 
magyarázhatatlan válasszal. 

MAGYAROK 

Közismert nagyváradi bőrkereskedő, 
kislánya mellé, hogy a román nyelvbe is 
bevezessék, román tanitónőt vett. - Most 
már legalább románul is beszélni fogsz - 
mondta az anyja, A kisgyerek egyideig 
gondolkozott és azután igy felelt: - Leg- 
alább most a románokról is hallani fo- 
gok, mert eddig a kisasszonyom csak a 
magyarokról beszélt, Petőfi Sándorról, 
Rákóezi Ferencről és Weiszlovits Emi- 
Io e... 

HATAÁRSZÉLEN 

Egy-egy szombat éjszaka, ha a váradi 
polgár végigszalad hajnalfelé a klubok 
duhajos jókedvei között, egy kicsit meg- 
áll. Egy kicsit megdöbben, egy kicsit el- 
tünődik egy-egy bömbölő asztaltársaság 
tuldimenzionált hangskálája felett. Fel- 
nőtt, idősebb emberek, egy olyan érthe- 
tetlen, egy olyan telhetetlen detonáció- 
val bömbölik ki magukból a hangot, 
amint borosüvegek nagyszámával körül- 
rakva magukat, mintegy állatiasságukat 
fedezve ezzel, hogy az egyenesen tragi- 
kus, hogy az kicsit meg is dermeszti a 
józan szemlélőt. A józan szemlélőt, aki 
azután elgondolkozhat, hogy vajjon csak 
Várad fekszik a határszélen és ez-e min- 
den bajunk oka? Avagy talán mi fek- 
szünk a határ ezélén emberiességnek, 
kulturának és energiának és ha sirunk, 
hogy milyen rosszul megy nekünk, abban 
jelán megérdemelt részünk elvitathatat- 
an. 

EGY KIS IRODALOM 

Kádár Mik'ósnak, a fiatal, szimpatikue 
kollégánknak, „Magdát kicsapják" cimü 
darabja, amely Pesten is nagy sikert ara- 
tott, Váradon is meleg ünnepi estében ré- 
szesitette szerzőjét. Kádár Miklós, a szer- 
kesztőség munkája után hazasiet és, hogy 
ne legyen titok, megirjuk, uj darabján 
dolgozit. A cime: „Jobb cég.7 A Belváro- 
si Szinház már le is kötötte. 

Bün és bünhődés 
Nagyváradon körülbelül egy hónapja 

van sziniszezon és azóta - csak el ne 
kiabáljuk - a szinház megy. Nagy szó 
ez és a nagyváradi polgár pártfogó lel- 
kiismerete tükröződik benne, ahogy egész 
napi kiizzadt munkája után pénzt és 
időt szentel és ahogy, mint mondani szo- 
kás „megmenti a magyar szót." 
A polgár karoló munkája mellett, sem- 

miesetre sem szabad elfelejteni azt, hogy 
ez a munka szórakozás és pedig olyan 
szórakozás, aminek mindenki szivesen 
tesz eleget, mert Nagyváradon az idén 
kitünő a szintársulat. Parlagi Lajos, akit 
hosszu időn keresztül érthetetlenül oly 
messze sodort a véletlen attól a szinpad: 
tól, amelynek szellemét és életét talán ő 
érti a legjobban, most akkumulált erővel 
és tisztességgel azon van, hogy Váradnak 
szintársulatával együtt mindent megad- 
jon. ; 
Azonban pár nappal ezelőtt csunya 

zuzás érte ezt a sima tükröt, és valahogy 
kissé fénykép is rögződött Váradról, ha 
csak egy pillanatra is, de feltétlen fény- 
kép és feltétlenü! váratlan. 
Az történt ugyanis, hogy a szinbáz 

igazgatósága műsorra tüzte ki a Sasfió- 
kot és pár nap mulva Dosztojevszkij: 
Bün és bünhődését, A közönség azonban 
nem jött el. A szinház padsoraiban alif 
ültek, mondhatni teljesen üres ház előtt 
tartották meg ezt a két kitünő előadást. 
Üres padsorok előtt játszott a kitünő For- 
gács Sándor, az elsőrendü Balázs Samu es 
Tóth Elek. Mesteri játékuknak nem vo 
közönsége. . 
A közönség nem jött el, a bridzs és rö- 

mi nem oldotta fel hipnotizáltjait. Vá- 
rad egy kicsit lefényképezte magát. 

Azonban feltétlenül ehhez a cikkhez 
tartozik és ehhez a témához: a ruhatár 
A ruhatár - és ebben a közönségnek va? 
feltétlenül igaza - drága. Vannak elő- 
adások például, amikor az igazgató 10 és 
17 lejes jegyeket ad ki, kabát kalap é 
rossz idő esetén esernyő ugyanennyib 
kerül. Ezen kérünk sürgősen változtatni. 
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Ugy látszik, Anéhelescua már megkezdte müködését! 

i. han ujabh 28 növendéket névelemeznek n. 

28 
in Marosvásárhely, december 19 akkor, amikor idegen hangzásu nevük 

Amint a jelek mutatják, Anghelescu 
már megkezdette sikerdus multjából is- 
meretes közoktatásügyi tevékenységét, a 
mint azt egy a marosvásárhelyi reformá- 
us kollégiuniba érkezett átirat igazolja. 
Ez az áirat, mnelyet a kolozsvári tan- 

elárulja, hogy nem magyarok. 
bben az ügyben természetesen rögtöni 

vizsgálatot és választ sürget. 
Az ügy nem érdektelen pikantériája 

az, hogy 
a kifogásolt növendékek között szere- 

é elügyelőség adott fel a kollégium ci- pel Molter Károly, a ref. kollégium 
a mnére, közismert iró-tanárának fia, Molter 
e a kollégium növendékeinek névsorá- 
az nak birtokában azon kérdéssel fordul a 

kollégium igazgatóságához, hogy mi- 

Péter is, aki relormátus szülők gyer- 
meke. 
Vajjon mit tartogat mégz számunkra 

z. Iyen alapon vettek fel 28 növendéket, I karácsonyi ajándékul Anghelescu? 

* : [ s [ [ 

Nincs már baj a Bánságban: a : 

ss. í d l s bi. [4 í 

megjölt a lajvédelmi bizottság! 
Bécsi prolesszorok készitik a svábok leszármazási táblázatát 

Temesvár, december 19. ta árja szempontból megnyugtassák a 
Ha eddig volt is némi kételyünk a bán- svábokat. 

sági német fajvédelem komolyságát ille- A bécsi tudósok bánsági tartózkodását 
tően, kénytelenek vagyunk ezt bünbánat- két hónapra tervezik, ez idő alatt faluról 
tal visszavonni, mert ezuttal komoly bi- falura akarnak menni a tervezett táblá- 
zonyitékot produkált. Ha csak szavakról, zatok elkészitésére. Az első utjuk Mária- 
beszédekről lenne szó, meg sem próbál- földre vezetett. Máriaföld a leggazdagabb 
nánk ismételten rátérni, de pénzről van sváb község a Bánságban. Alig ezer la- 
szó, amit itt nem szoktak könnyelmüen kósa van, de minden porta tulajdonosa 
kezelni. többszörös milliomos. Ők vállalták leg- 
Hitler bánsági exponeneei megunták először a bécsi urak lejövetelének költ- 

ugyanis az örökös szemrehányást, hogy ségeit. 
kár tiszta német fajról beszélni itt, ahol Ezért jeleztük már az elején a dolog 
a fajok 200 év alatt ugyancsak erős ke- komolyságát. Ha már a költséget vállal- 
veredési folyamaton mentek át. Elhatá- ták!... Nagy szó ez itt, kérem, ahol a 
rozták, hogy a modern tudomány fegyve- milliomos sváb is igen ritkán nyul a zse- 
reit szegezik szembe az akadékoskodók- bébe - azzal a gondolattal, hogy kivesz 
kal. Lehozatták Bécsből I. Weininger valamit belőle... 
professzort, a bécsi antropológiai intézet Reméljük, a bécsi professzorok mun- 
egyik vezetőjét és két asszisztensét, hogy ; kája teljes sikerrel jár és - Isten ments! 
elkészitsék a bánsági svábok leszármazási - nem okoz gondot nekik valami eltévedt 
táblázatát, koponyaméréseket, antropoló- keveredés, könnyelmü ballépés az elmult 
tiai vizsgálatot eszközöljenek, hogy tisz- 200 év alatt. 

unmez 

Törvényszéki itélet három 
kisdiák ügyében, akik lel- 
gyujtották az internáfust, 

mert nem akarták hazavinni őket 
A dévai Decebal-liceum esete a regáti három Bogdán fHuval 

azt hitték, hogy véletlenségből keletke- 
zett. Hogy Vasile gyujtotta fel az ágyát, 
csak később derült ki, amikor pár nap- 
pal azután 
majdnem az egész internátust lángba- 
boritotta egy hasonló tüzeset. 
1928 október 15-én este az internátusi 

hálóteremben hatalmas tüz keletkezett. 

Dévpa, december 19. 
A dévai törvényszék egy rendkivül ér- 
ndekes, nem mindennapi gyujtogatási ügy- 
n ka. tartott ma tárgyalást és hozott ité- 
n etet. 
it Három fiatal diák ügyét tárgyalta a 
y törvényszék. A vád ellenük az volt, hogy 
1: elgyujtották az internátust, mert szü- 

leik nem akarták őket kivenni az in- Egyszerre öt ágy gyulladt ki és boritot- 
. ternátusból. ta lángba a hálótermet. 

Az ügy előzményei visszanyulnak az Ezt a tüzet is sikerült eloltani, de ez már 
1928-25 tanévre. Bogdán földbirtokos, az komolyabb eset volt, mert véletlenen 

a ókirályságbeli Rámnicul-Sáratból elhozta mult, hogy lángba nem borult az egész 
Dévára három diák fiát: a tizennégyéves 

a asilet, a tizenkétéves Nicolajt és a tiz- 
y-es Juont, hogy beirassa őket a „Dece- 

bal" liceumba. A beiratás megtörtént és a 
z árom kisdiák bentlakói lettek a dévai 
5- ceumnak. Az öreg Bogdán ezután, mint 
j: ki jól végezte a dolgát, hazautazoit, elő- 
n őleg, természetesen, lelkükre kötötte di- 
g ékfiainak, hogy jól tanuljanak, jól visel- 
tt lék magukat... 

bAlig érkezett azonban haza az öreg 
r ogdán, levelet kapott a három fiutól, 

egy jőjjön értük, mert ők nem jól érzik 
magukat az internátusban, ők jobban sze- 

tnének otthon tanulni. Az első levelet 
- ymásután követték a többi hasonló tar- 

almu levelek. majd egy szép napon a 
e nagyobbik fiu megszökött az interná- 
üsból. A fiukat a vonaton elfogták és 
"sszahozták Dévára. 
A nem sikerült szökés után pár napra 
gy délután, amikor az internátusban nem 
iutózkodott senki,, 
asile, a 14 éves diák, felgyujtotta az 

1 tüzet hamar észrevették, eloltották és 

internátus. A rendőrség részéről is meg- 
indult a vizsgálat, amely aztán szenzá- 
ciós eredményt produkált. Kitünt, hogy 
az internátusi hálótermet a három Bog- 
dán-fiu gyujtotta fel 
gyufával, 

megpelig azért. hogy kicsapjék őket az 
internátusból és i azakerüljene 
Ramnicaksárotba. 6 erüljenek 

árom fiu igy el is érte éljá 
Nemcsak hazaküldték őket, de ki seéliét 
ták őket az ország összes tanintézeteiből: 
a két kisebbik diákot egy-egy évre, a 
nagyobbikat örökre. Ezenkivül az ügyész- 
ség hivatalból is bünügyi eljárást indi- 
tott ellenük és ezt az ügyet tárgyalta most 
a dévai törvényszék. 
A tárgyaláson csak Vasile jelent meg 

aki azóta 19 éves felnőtt, komoly fiatal- 
ember lett. A tanuk kihallgatása és az 
ügyész vádbeszéde után a törvényszék 
15 napi elzárásra itélte régi diákbünzért 
Bogdan Vasilet. A vádlott az itélet ellen 
felebbezett, mert szerinte azzal, hogy az 
ország összes iskoláiból kizárták, eléggé 
vezekelt régi bünéért. 
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lmarosvásárhelyi református kollégium- 

három skatulya 

a kitünően oldó, biztos ered- 

ményü hülés elleni szer. 

Használjon azonnal meghü- 

lése kezdetén KRESIVAL-t. 

Ne kinlódjon a hüléssel, KRESIVAL rőövid időn belül e8 

segit. 

Paraguay és Bolivia 

legyverszünetet kötöttek 
Madrid, december 19. 

Madridba érkezett montevideoi távirat 
szerint a Paraguay és Bolivia között az 
aranyban gazdag Gran Chaco vidékének 
birtoklásáért megindult háboruban fegy- 
verszünet állott be, amennyiben Paraguay 
elfogadta Bolivia egyezkedő ajánlatát. 

Ismét Letroux alakit 
Spanyolországban 

kormányt 

Madrid, december 19. 

A sepanyol kormányválság 
volt miniszterelnök ujabb megbizatásával 
oldódott meg. Lerroux már megalakitotta 
kormányát és nyilatkozott a sajtónak is. 
Kijelentette, hogy a köztársasági 
szert meg akarja szilárditani s elvárja a 
jobboldali pártoktól, hogy a köztársaság 
hivei legyenek. Különben az eddigi bel- 
politikai rendszert, mint az eddigi esemé- 
nyek is beigazolták, feltétlenül módosi- 
tani kell. 
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Merényletkészült a szerb 
királyi pár ellem 

Zágráb, december 19. 
A szerb királyi pár, tudvalevőleg, va. 

sárnap Belgrádba utazott. A rendőrség 
ezalkalommal nagy razziát rendezett a 
városban s egyik házban három gyanus 
egyénre bukkant. Mikor igazolásra szóli- 
tották fel őket, 
egyikük revolvert rántott és lövöldözni 
kezdett. Egy rendőrt agyonlőtt, egy 
másikat sulyosan megsebesitett. 

Majd mindhárman menekülni kezdtek, a 
karhatalom azonban elfogta őket. 
Részletesebb jelentést nem adtak ki, de 

suttognak róla, hogy összeesküvésről, eset- 
leg a királyi pár ellen tervezett merény- 
letről volt szó. 

A FELFÜGGESZTETT VASÁRNAPI 
MUNKASZÜNET . 

(Bukarest) A munkaügyi miniszteri- 
um most már hivatalosan, a Hivatalos 
Lap utján ie közli, hogy a karácsonyi 
és ujévi ünnepekre való tekintettel en- 
gedelmet ad ahhoz, hogy az üzletek kéi 
vasárnapon át, december 24-én és de.- 
cember 31-én nyitva tartsanak. 
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Csehországnak már annyira nincs szüksége 
Románia termésieleslegére, 

A csehek gabonaár-monopoliumot terveznek és központi beviteli szervet 

Prága, december 19. 

Nagyon érdekes és bennünket különös- 
képpen érdeklő ankétot rendeztek Cseh- 
országban a cseh agráriusok. Az ankétot 

a cseh mezőgazdasági akadémia rendezte 

ugyan, de annak egészen hivatalos jelle- 

ge van, amennyiben az ankéton a cseh 

földmivelésügyi miniszterium is képvisel- 

tette magát. A bizottságok referátuma 
alapján ugy döntöttek, hogy a nefés- 
területeket csökkenteni kell. Az a natá- 

rozat, hogy a rozsterületeket 100, az árpa- 

területeket 40, a zabterületeket pedig 60 
ezer hektárral csökkentik. Ezzel a vetés- 
terület-csökkentéssel tehát mintegy 200 

ezer hektár földterületet nyernének és a 
termés hozama mintegy három és félmil- 

lió mázsával csökkenne. 
A felszabadult 200 ezer hektár földön 

- ez az akadémia javaslata - lóherépel 

egyenrangu finomabb takarmánynemüe.- 
ket kellene termeszteni. 
A vetésterületek csökkentése már csak 

azért is nagyon nagy jelentőségü esemény, 

mert ez a határozat közvetve azt is je- 
lenti, hogy az ipari jellegü Csehország 

most már nemcsak ott tart, hogy egyál- 
talában nincs szüksége a külföld rozs-, 
árpa- és zab-segitségére, hanem azt is, 

A külföld, amely Románia 
iránt érdeklődik 

Bukarest, december 19 

Az alábbi külföldi vállalatok és im- 

portőrök romániai cégekkel üzleti össze- 

köttetést szeretnének létesiteni: 

Daher Chaoul et File, Beyrouth, B. P. 

s1. cukorbevitel. ; 

Petr Maly et Sohn, Pilzen, Nadraziul 
6, nyersszőrmebehozatali vállalat. 

Ephraim Arber-The Papestine Auc- 

tioneering, Brokerage et Real istate 

Agency, Tel-Aviv 1 Herzl St. alma- és 

burgonyabevitel. 

CGabriel I. Constantinides, Limassol 

(Cyprus) Kition Kyprianou Street 8, 
P. Ő. B. 51, narancs. 
L. Kassowsky et Co. Tel Aviva (Pa- 

lesztina) P. O. Box 73, mákkereskedő. 
Balbino Distal Fernandez, Apartado 
17, La Baneza, babkereskedő. 

Athanassiadles Fréres, Salaugues Le- 
ontos Safou 15., gépolajgyárak iránt ér- 
deklődik. 

Bickel. Börker et Co. Bremen, Ben- 
auestrasse 35, babkereskedő. 

R. Stalz Slarim (Lengyelország), mus- 
tármag és őrölt mustár. 

AAgropol román-palasztinai ügynöksé 
1 eláviv. Tibenbiumeutos 38. Özszeköt 
Hetést keres általában román-palesz- 
tinai áruforgalom céljából, de főleg haj- 
litott butor és kátránypapir gyárakkal. 
Hugo KChiger, Marseille, B. P. Colbert 
S04, száritott főzelékek importja 
Bernhard Gaver, Szófia, Baulevard 
IDondoukoff 119, ócska vasat akar Ro- 
mániába szállitani bádog, sodrony, beto- 
irozó vas és hasonló cikkek, valamint 

Nlenolaj ellenében. 

E. A. Dimopoulos, Athénes 169, Rue 
Amazonon-Kallithea. 
Popescu et Borchi, Genova, Via Cai- 
roli 6, állatszállitó. 
Fenmin Vilalonga, Barcelona, Via La- 
»vetana 51, tojás. 
M. E. Kostopoulos, Athenes, Kratinou 
11, épitéshez való fenyőfa. 

Wafai et Kodja et Co. Alep (Syria) P. 
O. Box. 101. petroleam, papir, kölniviz 

és üvegnemüek érdeklik. 
ludah I. Laredo, Gibraltár, P. O. Box 

szám, román exportcégek képviseletét 
wvenné át. 

H. Klappholz, Cesky Tesin (Cseheszlo- 
vákia) Frönigerstrasse 18. sertésszőrt vesz. 

akarnak létesiteni 

hogy ezekből a terményekből feleslegei 
vannak, A cél tehát az: feleslegzt nem 
termelni, ellenben szükséges takarmány- 
nemüeket produkálni, hogy takarmány- 
behozataluk mennyiségét is csökkenteni 
lehessen. 
Nagyon szomoru kilátások ezek. Külö- 

nösen szomoruak reánk nézve, akik Cseh- 
ország határában igy ismét piacot veszi- 
tünk, még pedig elveszitjük a takarmány- 
piacunkat. Teljesen érthetetlen a cseh 
agráriusoknak ez a politikájuk ugyanak- 
kor, amikor arról van szó, hogy a kisán- 
tánt államai szorosabb gazdasági egység- 
be és különösen összemüködésbe kerülje- 
nek. Románia és Jugoszlávia az elmult 
évek során egyre inkább arról panasz- 
kodnak, hogy amig a cseh ipar nagysze- 
rü piacot talál ezekben az agrárállamok- 
ban, addig Csehország nem pásárol tő- 
lünk megfelelő mennyiségü agrar-felesle- 
get, mert mezőgazdaságát ugy rendezte 
már át, hogy nagyjában mindennel, ami 
termény, el tudja önmagát látni. Ila 
Csehország ilyen tudatosan kiépiti a ma- 
ga agrárellátottságát, egyáltalában elnél- 
külözheti a környező szöpetséges és ag- 
rárállamok kioviteli cikkeit és ezesetben 
csak a terhes politikai és katonai szerző- 

A közepes kukorica ára 
a tengeri kikötőben 18 
ezer lejre is felemel- 
kedett eselt 

nyiségeket már felvenni nem képesek. 

lej körül mozog. 

KARAÁCSONYI SZÜNET A NEMZETI 
BANKNÁL 

(Bukarest) A Nemezti Bank az 
végi zárlati munkák miatt december 21- 
től janunár 3-ig deviza-kéréseket nem fo- 
gad el és annak deviza-bizottsága ilyen- 
fajta kérvényeket nem intéz el. 

A KAMARAI SZÖVETSÉG TANÁCSÁ- 
NAK DELEGÁTUSA 

(Bukarest) A Hivatalos Lap mai szá- 
ma közli, hogy január 19-én jelölik ki 
a kereskedelmi és iparkamarák szövet- 
ségének tanácsában helyet foglaló dele- 
gátust. A jelölés megejtésére a miniszter 
összehivta az ország valamennyi bank- 
jainak képviselőit. Csak olyan pénzin- 
tézetek delegátusai vehetnek részt ezen 
a tanácskozáson, amelyeknek intézetei 
legalább 20 millió lej alaptőkével ren- 
delkeznek. 

KÖNNYITÉS A TERMÉNY-ADÓSOK 
RÉSZÉRE 

(Bukarest) A földmivelésügyi minisz- 
ter rendelete értelmében azok a gazdák, 
akik állami vetőmagot kaptak és akik 

év 

hogy a vetésterületeit 
csökkemteni meri 

déseink maradnak fenn anélkül, hogy e 
terhekkel szemben legalább gazdasági 
előnyöket is szerezhetnénk. 

Ezen az ankéton egyébként azt is ja- 
vasolták, hogy a gabonaárakat monopó- 
lium alakitásával rögzitsék. Ennek alap- 
ján az egyes gabonanemüek vetésteriületét 
évenként a földmivelésügyi minisztérium 
állapitaná meg. Az árszabályozást illető- 

leg az akadémia javasolja, hogy a buza 
árát 150, a rozsét 130, az árpáét 125, a 
zabét pedig 110 csehkoronával rögzitsék 
métermázsánként. 

Ezek a magasabb árak azonban nem 
vezethetnének a kenyérárak, sütemény- 

árak és sörárak emelésére, mert ezeknél 
az ipari ágazatoknál a mezőgazdasági 
termékek olcsóbbodása során eddig ár- 
csökkenés nem következett be. Az árak- 
nak ilymódon való feljavitása a mezőgaz- 
daságra mintegy 900 millió csehkorona 
többletjövedelmet jelentene. 

Hogy a takarmánynemüek ára ne 
nyomja a gabonaárakat, központi beviteli 
szervet kell felállitani. A takarmányne- 

müeket azokból az államokból szereznék 
be, amelyek megfelelő mennyiségü cseh- 

szlovák iparcikket vesznek át. 

.oo.....................
......... 

Csak a huszonötszázalékosan 
nedves kukorica ára 

le 8000 lejre 
Konstanca, december 19. 

A legutóbbi napokban az ország különböző lapjai utján az a hir terjedt el, 

hogy a kukorica vagonja a kikötőkben 86000 lejre esett. Ezzel a hirrel szemben tu- 

dósitónk azt jelenti, hogy a helyzet nem ennyire vigasztalan. V alóban a kukorica 

ára nagyon alacsonyra esett, de azért nem lehet azt állitani, hogy annak ára ál- 

lagosan ilyen alacsony. Nyolcezer lejt az olyan kukoricáért fizetnek, 

nedvességi foka 25-530 százalékos. Ez a fajtáju kukorica azért ilyen alacsony, 

mert az ilyen áru egyáltalában nem szállitóképes. 

Az exportőrök az ilyen minőségü árubal szemben teljesen tehetetlenül álla- 

nak, mert ez a nedvességü kukorica nem alkalmas sem exportíra, sem pedig táp- 

lálkozásra. Legfeljebb arról lehet szó, hogy ezzel a kukoricával sertést hizlaija- 

nak, vagy pedig szeszgyártásra használják fel. A szeszgyárak a felajánlott meny- 

amelynek 

Ezzel szemben az olyan kukorica ára, amelynek nedbpessége 16 százaléknál 

nem nagyobb, vagononként 16-17 ezer lej, sőt poltak az elmult héten olyan kö- 

fések is, amelyekben az ilyenfajta kukoricáért tizennyolcezer lejt is fizettek. 

A közepesminőségü kukoricáért a kikötőben 12-13 ezer lejt fizetnek. 

Tapalyi száraz kukorica már alig jelentkezik a piacon és annak ára 20-21 

A közgazdaság hirei 
annak árát pénzben megfizetni képtele- 
nek, terményben is fizethetik adósságai- 
kat. Arra vonatkozólag, hogy a kapott 
vetőmagért mennyi terményt kell fizet- 
niök, részletes rendelkezés még nem ér- 
kezett. Vannak hirek, amelyek szerint 
minden mázsa vetőmagért a gazdáktól 
110 kiló terményt követelnek majd. 

UJ VILLANYKORTEGYÁRAK ALA- 
KULNAK 

(Bukarest) Az Argus jelentése szerint 
az országban két ujabb villanykörtegyár 
alakul, amelynek napi termelésük 3000 
villanykörte lesz. Az egyik a Ferrero 
ólomcsőipari vállalat alapitása lesz; a 
másikat pedig az Alexandru Serban tu- 
lajdonát képező Izolator vállalat létesiti. 
Van még egy harmadik terv is, amely 
szerint még egy villanykörte-gyárat lé- 
tesitenek a Zsil-völgyében. Az ország- 
ban régebben is voltak villanykörte gyá- 
rak, de ezek megszüntek. Igy megszünt 
1924-ben az aradi Dácia, 1929-ben a 
csernovitzi Lumina, mig ugyancsak 
megszünt a bukaresti Electricitaten is, 
mert a gyár 20 milliós veszteséget szen- 
vedett. 

Madarassy Zs., Amiről Isten megfeled- 

ONY 
lesszebb 
karácsonyi 
ajándék 

Keresse fel könyvosztályunkat, ahol rendkivül 

nagy választék van 

Képeskönyvekben 
Meséskönyvekben 
lijusági iratokban 

fiuk és leánykák részére. 

Regények felnőtteknek: 
Thomas Man, Jákob, kötve 144. 
H. G. Wellis, Mi lesz holnap? kötve 144. 

Mereskovszki, Az ismeretlen Jézus, kve 144. 
Papini, Krisztus története, kötve 90. 
Kuncz Aladár, Fekete kolostor, kötve 90. 

Bibó, Meg kell a szivnek hasadni, kötve 90. 

Tabéri Géza, Viztorony, kötve 20. 

Darnay Kálmán, Kaszinózó táblabirák, 90. 
Szomory Dezső, A párisi regény, kötve 90. 
Kosztolányi D., Esti Kornél, kötve 112. 
Tamási Áron, Ábel a rengetegben, kötve 113. 

Tamási Áron, Ábel az országban, kötve 113. 

Gulácsy Iré: 
A kallói kapitántyy 

2 kötet, füzve 240- 
kötve 360- 

kürgő 
nyug 

terül 

K 

Ujdonság. 

Gulácsy Irén, Fekete vőlegények, 3 k. 360. 
Gulácsy Irén, Pax Vobis, 3. k. 450. 

nemm 
Harsányi Zsolt: 

Szólaj, szólai, virrasztó, 2 k. 
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Harsányi Zs, Madách, kötve 180. 

Harsányi Zs., Mahách, Az ember tragédiáj: 
4k. 300. 

Harsányi Zs., Az üstökös, 2 kötet 120. 

Török Sándor, És azalatt itthon, füzve 144. 

kezett, füzve 
Richard Hughes, Szélvihar Jamaikában, 90. 
Paul Morand, Világbajnok, füzve 90 
Mélnár F., Zenélő angyal, kötve 
Mikszáth K., Noszti fiu esete Tóth 

Marival, kötve 
Sinclair Levis, Egy modern asszony 

szive, kötve 

Szántó György, A bölcső, füzve 
Traven, A halálhajó, füzve. 108. 
Terecsesényi Gy., Aranyhomok, kötve 390. 
Kosáriné Réz Lola, Ulrik inas, kötve 890. 
Székely Tibor, Mátyás-tér-Rózsadomb 
kötve 90. 

sS. Bokor Malvin, A befalazott ajtó, kötve 90. 
Herczeg Ferenc, Anci doktor lesz, kötve 90. 
Herczeg Ferenc, Emlékezései, füzve 150. 
Farkas Imre, Az iglói diák, kötve 90. 
Székely Tibor, Örök szövetség, kötve 390. 
Surányi Miklós, Dávid és Góilát, kötve 90 

Versek: 

Ady összes költeményei, kötve 

Babits összes költeményei, kötve 

Petőli összes költeményei, kötve 

Mécs, Hajnali harangszó, füzve 

Mécs, Üveglegenda, kötve 

Sértő Kálmán, Falusi pillanat, füzve 

Fentieken kivül is igen nagy választék van 
és 90 lejes könyvekben. 

BErassói Lapok 
Küönyvosztálya 

Brassó, Kapu-utca 54-56., az udvarban 

90. 

90. 

144. 
60. 

300 
120. 
120. 

132. 
180. 
48. 
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Brassói Magyarok! 
7 Ma, bétfőn este 8 órakor tartják a bras- 

ói magyar választók Brassóban, az lpar- 
gylet nagytermében nagy választói gyü- 
(süket, hogy meghallgassák jelöltjeik, 
zabó Béni, Orbán János és Ambrus Im- 
dr. programbeszédeit és egységbe tö- 

pörüljenek a szerdai választásra. Legyen 
pinden magyar választó ott! 

Vasutas-nyugdijasok 
gyülése 

Brassó, december 19. 
Akár a katonai nyugdijasok körében, 
vaouti nyugdijasok között s mozgalom 
udult meg aziránt, hogy vegyék ki őket 
u általános nyugdijpénztár . 
alamennyiüket a Casa Munciihoz tegyék 
t. Ez a külön kezelés kétségtelenül sok 
dőnnyel járna rájuk nézve már csak 
uért is, mert a vasut mintegy 12 ezer 
yugdijasa ebben az esetben kielégitőbb 
lletményekhez juthatna. A CFR. ugyan- 
k az utóbbi időben jóval tekintélyesebb 
hsszeggel járult hozzá az általános nyug- 
j-alaphoz, mint amennyi a nyugdijas 
asuti tisztviselők össz-járandóságának 

, fedezésére sziükséges volt. 
A különválási mozgalomnak az élén a 

ocietatea Centralá a Pensionarilor C. 
F. R. Regele Carol I. áll, amely tömöri- 
leni igyekszik az összes vasutas-nyugdi- 
jasokat, hogy minél kedvezőbb helyzetet 
ivhassanak ki maguknak. A szövetség 
megerősitése érdekében most Radulescu 
asuti tisztviselő-nyugdijas kezdemé- 
nyezése nyomán bizottság alakult, mely 
sütörtökön délután 4 órakor a brassói 
asutasotthonban nyugdijas gyülést 
art. A bizottság kér minden vasutas- 
hyugdijast, akár az általános nyugdij- 
pénztárhoz, akár pedig máris a Casa 
Munciihoz tartozik is, jelenjék meg a 
yülésen, mert ott memorandumot be- 
nélnek meg, amelyet aztán beterjeszte- 
lek a kormányhoz a vasutas-nyugdija- 
ok kivánságainak a teljesitése érdeké- 
ben. 
A gyülést az emlitett helyen minden 

körülmények között megtartják, mert 
ürgősen cselekedni kell, hogy a vasutas- 
hyugdijasok saját nyugdijpénztárukba 
terülhessenek át. 

Két érdekes hiálfitás 
Brassóban 

éy román és három szász mű- 
vész karácsonyi fellépése 
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Brassó, december 19 
A karácsonyi ünnepekre igen megélén- 
kült Brassóban a müvészeti élet is. Va- 
árnap egyidejüleg két számottevő ki- 
Ilitás nyilt meg. amelyek mindegyike 
igyelmet érdemel. 
Az Astra-könyvtár kiállitási termében 

I. lorda, a kiváló és sokoldalu festőmü- 
ész és karrikaturista mutatja be leg- 
ljabb alkotásait. A gazdag és változatos 
árlatot, amely értékes olajfestményeket, 
mmetszeteket és iparmüvészeti tárgya- 
at foglal össze, délelőtt 11 órakor nyi- 
ották meg előkelő közönség jelenlété- 
ben. Különösen a román társadalom szi- 
ejava jelent meg, hogy megcsodálja a 
lépszerü piktor legfrissebb müveit. Az 
"dekes kiállidás, amelynek méltatására 
hég visszatérünk, ujév utánig lesz nyit- 
a s dijmentesen tekinthető meg min- 

A Redouteban három szász müvész 
lit ki együttesen: Depner Margarete, 
üggenberger Hans és Morres Rieke. 
írlat főanyagát Depner Margarete képei 
szobormüvei alkotják, amelyek teljes 
ttekintést nyujtanak a tehetséges és 
orzalmas müvésznő egész tevékenysé- 
ről. Guggenberger Hans, a jónevü 
ász szobrász, harmincöt dombormüvel 
zerepel s szintén alkalmat ad arra, horv 
koldaluságáról és elmélyedtségéről 
eezyőződhessünk. Számos ismert szász 
=életi férfi protréiát is kiállitja, hogy 
untázásbeli képességeit bizonvitsa. Ezt 
árlatot is iparmüvészeti osztálv tarkit- 

: Morres Ricke izléses és minden te- 
ntetben ujszerü lakásberendezési 
unkákat mutat be. A hármas kiáll tás 
Sárnap délelőtt olyan nagy érdeklődés 
zepette nyilt meg, hogyv aliz lehetett 
züggő képet nyerni zóla Ezért be- 

Bánáti Hiszt, dióbél, mák [ 
és mindenféle fűszeráruk legolcsóbban. 

lusztignál, Fekete-u. 51. 
inden vevő 50-100 -20)-300 stb. értékü 

vételnél értékes 

ajándékot kap. 
--- 

eretéből. s 

AsSsSOIl sSZEML E 
hatóbban ezt is csak a napokban ismer- tethetjük krtikailag. 

Depner-Guggenberger-Morres-kiál- itás egyébként a hónap végéig lesz nyit- 
va s ugyancsak dijtalanul játogatható. 

A választások estéjén 
koncertezik [irassóban 

Szabó Zoltán 
Már árusitják a jegyeket a nagy művészi 

eseményre 

Brassó, december 19 

A véletlen ugy hozta, hogy Szabó Zal- 
tán és Nezik Károly együttes hangversc- 
nye egybeesik a választások napjával. 
Szerdán, december 20-án, választ az or- 
szág lakossága és ugyanezen a napon., este 
9 órakor rendezi hangversenyét a brassói 
ujságirószervezet a Redoute nagytermében 
Bikfalvy Szabó Zoltán, aki ma reggel 
meg is érkezett Brassóba, kitünő diszpo- 
zicióban várja, hogy bemutatkozhassék 
Brassó közönségének. A zongorakiséretet 
Vogtné Weisz Edith, a kiváló zongora- 
müvésznő látja el. Az ujságirószervezet 
már szombat óta árusitja a jegyeket és 
az eddigi elővétel azt bizonyitja, hogy a 
hangperseny iránt példátlan az érdek- 
lődés. 
Hogy a jó helyeket el ne kapkodják, 

ajánlatos mindenkinek elővételben gon- 
doskodni megfelelő helyről. A jJegyek elő- 
vételben kaphatók a B. L. szerkceztőségé- 
ben és kiadóhivatalában. Az estélv teljes 
jövedelmét, - amint azt megirtuk, - az 
ujságirószervezet segélyalapjának gya- 
rapitására forditjuk. 

veszi körül a 

Minden szépségápolási szer közül a leggyak- 

rabban használt és a legáltalá- 

nos bb) a PUDERPAMACSI 

Akár a toalettasztalon, akár a retikülben a 
puderpamacs a nő leghübb barátja, mert 

megóvja arcát az elemek behatásával szem- 
ben és a halvány rózsaszinü bársonyosságot 
nyujtja, ami a legvonzóbbá teszi a nőt. De 
a puderpamacs csak egy mellékes kellék. Az 
arcpuder a fontos. Richard Hudnut csodás 
pudere a nők ezreinek és ezreinek a szépsé- 
gét emeli, azokét, akik legjobban ismerik a 
szépség értékét, a báj vonzóerejét, 

HA R D 

Ma, KEDDEN. 
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brassómegyei 
magyar jelölteket 

Hét magyar falu megnyilatlkozása 
Brassó, december 19. 

Brassómegye magyarpárti jelöltjei, 
Szabó Béni, Orbán János és Ambrus Im- 
re dr. körutján egyre fokozottabb mér- 
tékben nyilatkozik meg a megye magyar 
népének osztatlan lelkesedése és ragasz- 
kodása. A falvak valósággal versenyez- 
nek egymással, hogy minél ünnepélye- 
sebb és melebb fogadtatásban részesitsék 
a magyarság szeretett és hivatott jelölt- 
jeit. ; 
Szombaton délután 5 órakor Bácsfalu 

és lürkös népe gyült egybe a bácsfalusi 
községi vendéglő nagytermében, hogy bi- 
zonyságot tegyen a magyarság állásfog- 
lalása mellett. Gilieh Fülöp ág. ev. lel- 
kész nyitotta meg a gyülést, melyen nagy 
tetszést aratva tartották meg program- 
beszédeiket a jelöltek. Deák Sándor tür- 
kösi ág. ev lelkész buzditó beszéde zárta 
be a gyülést. 
Vasárnap öt gyülésen foglalt állást a 

magyar falvak népe Szabó Béni és társai 
mellett. Tatrang választói zeneszóval fo- 
gadták a községbe érkező jelölteket, akik 
a Kulturházban hatalmas tömeg előtt tar- 
tották meg beszédeiket. Szórády Lajos 
főesperes köszöntötte a falu nevében a 
népszerü jelölteket, majd egymásután 
mondották el hatásos beszédeiket a jetöl- 
tek, akiket viharos ünneplésben részesi- 
tettek. Fóris István és id. Pünkösti János 
talpraesett beszédekkel biztositották Sza- 
bó Bénit és jelölttársait a magyar nép 
kitartásáról és ragaszkodásáról. Délben 
12 órakor zsufoltságig megtelt a pürke- 
reczi szinházterem, ahol szünni nem aka- 
ró éljenzés köszöntötte az érkezőket. Má- 
tyás Béla ág. ev. lelkész szép megnyitója 
után a jelöltek beszéltek, majd Mátyás 
lelkész bezárta a lelkes hangulatu gyü- 

Szabó Zo 
Az ujságírószervezet rendezésében. 

Szerdán választ az ország ! 
Brassó polgárságának csak eg 

együrttes Sangversenye 

lést., Zajzonban délután 2 órakor tartot- 
ták meg a választói gyülést, melyet a ha- 
talmas tömeg éljenzése közepette Dápid 
Károly ág. ev. alesperes nyitott meg. A 
jelöltek beszédeit általános tetszés fogad- 
ta. A résztvevők felesküdtek, hogy dia- 
dalra viszik a Magyar Párt zászlóját. 
Bodola község elején nagy tömeg várta 
az érkező jelölteket, akiket örömujjon- 
gással kisért a nép a gyülés szinhelyére. 
Serester Tamás református lelkész lejkes 
megnyitója után Szabó Béni és Orbán 
János jelöltek beszéltek, mert Ambrus 
Imre dr-t hivatalos elfoglaltsága hazaszó- 
litotta. A falu magyar asszonyai nevében 
özv. Seresterné köszöntötte a jelölteket és 
tolmácsolta a nők jókivánságait. Kereszt- 
váron is óriási tömeg gyült egybe az 
Indig-féle vendéglő hatalmas termében, 
hogy meghallgassa a közkedvelt jelölte- 
ket. Kiss Endre református lelkész nyi- 
totta meg a gyülést és üdvözölte a jelöl- 
teket, akik nagy tetszés mellett tartották 
meg programbeszédeiket. 
Az egész megyében nagy lelkesedéssel 

készülnek a szerdai választásra és min- 
denütt biztosra veszik a magyar jelöltek 
diadalát. Apáczán megkisérelte a lecsu- 
szott gazdapárti volt szenátor, Mátis An. 
drás hangulatot teremteni a magyar je- 
löltek ellen, de piszkolódó beszédének 
semmi hatása nem volt. Az apáczaiak 
teljesen tisztában vannak Mátis uram po- 
litikai szereplésével és nem kérnak az ő 
irányitásából, hanem haladnak azon az 
uton, amelyen minden jóravaló magyar- 
nak halacnia kötelessége. 
rurra azzomzzztzztaztatekzan 
A Dolárda ünnene 

Január 8-ig próbaszünetet tart a Bras- 
sói Magyar Dalárda. 

Maurice Chevalier és Jeanette MacDonald 
egyuüttes szerepében 

„A herceynő szabó 
cimü páratlan zenés filmben 

Szerdán választ az ország ! 
y válasziása leőet: 

a REDOUT fermében. 
Jegyek elővételben kaphatók az összes helyi lapok szerkesztőségeiben. 

mzma 

szenzációs opelettpremier! 

Mindenfelé ünneplés és lelkesedés Tekézősport 

A tegnap lezajlott 44-es pályaavató 
serlegmérkőzést a jóképességü KTE csa- 
pata nyerte 245 ponttal. Eredmény: KTE 
2453, Bolonya 2153, Vig Barát 193. A Vig 
Barátból hiányoztak a favoritok és igy 
női tartalékokkal játszott. Hétfőn este 
KTE-Gloria revánsmérkőzés a Reiss. 
pályán. 
zsazzsn 

Apróhirdctések 
Szavanként ! fei, vastag betüvel 
2 lej. - Legkisebb hirdetés 20 lej 

Rámák, szentképek és üvegezés legolcsóbban 
Kővárinál, Kut-utca 47. alatt. Leonhardt sza- 
natóriummal szemben. Figyelje kirakatomat. 

Pardon, uram! Alig ismerem meg. Elegán: 
és jószabásu divatos ruháit ki csinálja? Ön 
nem tudja, hogy J. Szabónál, Árvaház-utca 27. 
alatt a legszebb és utolsó divat után minden- 
nemü kosztümöt és speciális skiöltönyt készi- 
tünk?! 

Olcsó nyomtatvány. Az 54 éve fennálló Sole 
bélyegzőgyár modern nyomdára is berendezke- 
dett és a legizlésesebb nyomtatványt is a leg- 
olcsóbb napi áron szállitja. Weiss Mihály-utca 
2 sz. 

Belvárosban egy szoba, konyha, két szoba 
konyha butorozva, vagy butorozatlan kiadó. 
Erdeklődni lehet Zöldő János, Fekete-utca 3. 

Betétkönyvecskék adás-vevését legelőnyö- 
sebben eszközli V. W. Dressnand et Co. Bras- 
só, Kapu-utca 52. 

Halló! Nem vár meg, miért, hová megy? A 
szabómhoz. Ki az? Hajdu István, Lensor 22. 
Na, épp én is oda tartok, mert hallottam, hogy 
ott olcsón utolsó divat után, jó és szép si- és 
sportöltönyök készülnek. 

Uj lemezek óriási választékban, 70 lejért da- 
rabonként. Megunt lemezeit 20 lejért becseré- 
lem. Comercia, Tehénpiac. 

Átköltözés miatt áruraktáramat kisebbitem. 
Ha olcsón akar vásárolni, keresse fel üzlete- I met. Révész Józsei textilkereskedő, Lensor. 



T. I. Temesvár. Ne szomorkodjék asz- 
szonyom, hogy az ön gyermeke nem 
csodagyermek. Egyáltalán szokjék le 
arról, hogy a saját gyermekeit a máso- 
kéval összehasonlitgassa. Egyik gyer- 
mek azért bájos és elragadó, mert ko- 
rát meghaladó értelmiséget árul el, a 
másik meg azért, mert angyali egy- 
ügyüségével a mennyek országára em- 
lékeztet. Nem beszélvén a gyengeel- 
méjü, lelkileg vagy testileg beteg gyer- 
mekről - akinek esete, amugy is az or- 
vostudományok körébe tartozik - az 
ugynevezett estoba gyermekből na- 
gyon tehetséges emberek és agynevezett 
lángeszü gyermekekből tökfilkók vál- 
hatnak, mire megnőnek. És legyünk 
őszinték, gyerekkorunkban valamennyi- 
en lángésznek, sőt a világ teremtése óta 
a legnagyobb, nem, az egyetlen tehetsé- 
ges lángelmének tartjuk magunkat, aki 
gondviselésszerüen avégből jött a világ- 
ra, hogy azt fellorgassa, vagy megváltsa, 
vagy legalább is korszakot iktasson bele 
az emberiség történetébe. Érdekes, hogy 
ez az ostobaság annál hevesebb és meg- 
győződésesebb, minél fejlettebb és frap- 
pánsabb a gyermek intelligenciája. Ezen 
a ponton igazsággá válik az a paradoxon, 
hogy a legtehetségesebb gyerekek a 
legostobábbak. De ez az ostobaság ked- 
ves, elbájoló, sőt hasznos és értékes os- 
tobaság, mert az ilyen gyermekből ren- 
desen csakugyan eredeti és fölényes 
egyéniség lesz. Csakhogy nem azon az 
uton, amelyre a serdülő értelem gondol- 
ja. 
H. J. Kolozsvár. Igaza van abban, hogy 
mostanában rendkivül elszaporodtak a grafo- 
lógusok, tenyér- és egyéb jósok. De abban a 
formában, ahogy ön kéri, mégsem léphetünk 
fel ellenük. Ha ön szélhámosságnak és kuruzs- 
lásnak tartja müködésüket, akkor helyesebben 
teszi, hogy szóba sem áll velük. Elvégre arra, 
hogy pénzét ezen az uton dobja ki, senki sem 
kényszeriti az embert. 

adó állomás árakkal „Meghite- 

me. H. 

. 

1 
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Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásaánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre tizeten- 

e... 

Vétel-eladás 
... 
Majdnem uj 41-es ski-cipő és 

1 gitár eladó. Dr. Gust, Brassó, 
Kapu-utca 2. délelőtt 9-12, 
délután 3-5. 14062 

Egy 3 ajtós diófaszekrény 
és egy kocsiszán eladó. DBras- 
só, Hoss 14023 

ujra kapható a 

Postávárie 

Brassó, Virágsor 17. 
(Hirscher-utca sarok) 

.......... 

Fenyő. Vásárolnék, vagy vá- 
gásra megbizást adnék husz- 
ezer köbméter fenyőanyagra. 
Részletes ajánlatokat ab fel- 

lezés" jeligére Löbl hirlapiro- 
da, Arad kérem leadni. 14065 

dők Támpéldányt nem adunk 

RÁDIÓ 
a 7133-as 3 lámpás 

Orion Suner 
300 leies havi részletre 

Bemutatás dijmentes 

BRAUN S. 
rádió- és villanyfelszerelési 

vállalat 

Brassó, Strana N. Titulescun 
(Tehénpiac) 7. 

Karácsonyi ajándéknak az 

elismerten legjobb zoknik, 4 

pár 100 lej, Gross Ferenc ha- 

risnyagyárában, 

pu-utca 38., udvarban. 

KARÁCSONYRA 

ag 

5 -nél 
Brassó, Főtér. 

Jóforgalmu füszerüzlet és 
korcsma, áruval és berendezés- 
sel azonnal átadó. Cim 14060. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Allást nyer 

Téglagyár R. T, Satu-Mare, 
keres feltétlenül szakképzett, 
nagy gyakorlattal rendelkező 
gyárvezetőt. Ajánlatok fizetési 
igény és referenciák megjelö- 

lésével fenti cimre kéretnek. 

A Szatmári Első Cserép- és 

Január egyre füszer-, vas-, 
textilszakmában jártas, 
rény igényü, nőtlen izraelita 
segédet keresek. Ajánlatok 
Friedmann, Hoghiz (Olthéviz), 

Brassó, Ka- Nagyküküllőmegye küldendők. 

sze- 

14034 Keresek garanciaképcs, há- 
rom nyelvet beszélő fiatal, fü- 
szerszakmában jól bevezetett 

A. Czitrom, teaimport, Brasov, 
utazót. Fényképes ajánlatok: 

Str. Hirscher 5. 14059 

[4 

Allást keres 
Gépirónő, perfekt román, 

magyarul tud, állást keres. Fi- 
zetésmegjelölést, megkeresést 
„Munkás" jeligére Sánsimion- 
Ciuc kér. 14076 

1933. december 20. 

eltorzul a fájdelomtól/ 

Különösen a fofájás ráncosra tor. - 
zitja az arcot, a szemeket megü. 
vegesiti és valósággal megöregitk 

az egyébként ufju, üde, mosolycó 
arcot.t 
Igen sok élettani! és leki okból a 

tfofájás leginkább es flatal asszony. 

okat gyötri és megkeseriti életük 

legszebb perceit. Ezért téves az a 
vélemény, hogy ezeket a válsácgos 

és fájdalmas órákat és napokat ha. 
gyni kell, hogy saját maguktól mul. A 
janak el, vagy ártalmas gyógysz. a ' 
rekkel próbáljuk elmulasztani. A kel 
legjobb és legbiztosabb szer a fofá- tür 
jás elmulasztására és végleges ki. Arr 

gyógyi tására, amint már bebizo. erő 

nyosodott, az: kij 
har 

ALGOCRATIN 
egy 

Kapható gyógyszertárakban ön 
és drogériákban. oly 

fer 
la 

z El E-Harisnyaház 

részére fenntartott hely. 

Arainkat már mindenki ismeri, tehát csak 
annyit közlünk még t. vevőinkkel, hogy ka 
rácsony nagyhetében minden vevő egy pá 

30 "es CÉrna natentharisnyát 15 mejert kal 

láll 
tőn 
ség 
nye 

J 
nu 
Bra 
rül: 

ber 
len 

sé 
tán 

Szeged, december 19. 

Szegeden vasárnap levente- és sportünnepély 
volt. Az ökölvivó mérkőzések során a vwelter- 
sulyban két fiatal, 20 éves ökölvivó került 
szembe, Szilágyi János (Szolnok) és Dörner 
Ferenc Szeged. Már az első menet harminca- 
dik másodpercében eldőlt a mérkőzés sorsa, a 
mennyiben Szilágyi hatalmas csapással leütöt- 
te Dörnert, aki eszméletlenül terült el a sző- 

kölvivő versenyen 
nyegen. A biró számolni kezdett, „kiszámolta" 
Dörnert, majd győztesnek jelentette ki Szilá- 
gyit. Ekkor azonban megdöbbenve vették ész- 
re, hogy a szerencsétlen Dörner a kiszámolás 
után sem tér magához és borzalmas állapotban 
van. Gyorsan felemelték és kórházba akartak 
szállitani, de még a mentőkocsiban kiszenve- 

dett. A halálos szerencsétlenség hire óriási 

megdöbbenést és részvétet váltott ki. 

Gyözött Bukaresiben az FIC 
iégkorongütő csapata 

Bukarest, december 19. 
A budapesti FTC jégkorongütőcsapata 

szombaton este szép eredményt ért el 
első mérkőzésén, amennyiben a bukaresti 
Telefonklubot 5:0 arányban verte. Rész- 
idők: 2:0, 0.0, 3.:0. 
A magyar csapat igen szép játékot mu- 

tatott. A kapuban Hircsák, kétszeres Eu- 
rópa-válogatott, állott, aki a bukaresti 
mérkőzésen is bebizonyitotta, hogy nagy- 
szerü hirnevét megérdemli. A Telefon- 
klub lelkesen játszott, de nem volt meg 
a kellő összjáték az egyénileg különben 

Nanos 
uicai lakás 
2 szoba konyha, január 1-től kiadó 
Brassó, Hátulsó-utca 29 sz. I. 

jó játékosok között. 
Vasárnap délután az FTC. a Telefon- 

klub-Teniszklub kombinált ellen játszott. 
A mérkőzés 0:0 arányban eldöntetlenül 
végződött. 

Sporthirek 
A NAC 84-RE GYőZöTT 
BRESrBEyNN 

A francia turán levő csapataink közül 
a NAC tegnap Brestben az AS Brestois 
ellen 8:1 arányban gyönyörü győzelmet 

hogy a Ripersia 
ugyanezt a csapatot turáján csak o:1-re 
verte. Kedden vagy szerdán Cherbourg- 

aratott. Emlékezetes, 

ban játszik a NAC. 

BAJOK A CRISANA 
FRANCIA TURAÁJAÁVAL 

A Crisana francia turája nehézségek- 
be ütközik. Az Antibes csapata lemondta 
a már lekötött mérkőzést. részben a hi- 
deg, de részben nyilván a Crisana eddigi 

elég gyenge turaeredményei miatt. Anti- 
besben félnek az anyagi fiaskótól. A Cri- 
sana most kártéritést fog követelni a nem- 
zetközi sportszervek utján. 

Nagyváradra különben a Crisana ve- 
zetőihez az a hir érkezett, hogy Varjassy, 
az Aradról hozott kitünő uj hátved ke- 
molyabb sérülést eszenvedett, ugyhogy 
most kórházban ápolják. A bir lesujtó 
hatással volt, hiszen Varjassyt csak mos- 
tanában hozták, hogy megerősitsék a csa- 
patot. 

BUDAPESTI JÉGHOKKI 
Budapesten hatalmas érdeklődés mellett az 

Oxford csapata mérkőzött a BKE ellen. Az 
angol csapat 42:1 arányban győzött. Részidők: 
0:0, 0:0, 2:1. 

A FERENCVÁROS 

afrikai turája során Oránban, az ugyancsak Af- 
rikában turázó bécsi Admira, az osztrák baj- 
nokság egyik vezetőcsapata ellen játszott. A 
mérkőzés 1:1 arányban eldöntetlenül végző- 
dött. Félidő 1:0 a magyarok javára. 

A BUDAPESTI ÖKÖLVIVOK 
válogatott csapata vasárnap Varsóban a varsói 
válogatott ellen szállt ringbe. A mérkőzés szép 
és izgalmas küzdelem után 8:8 pontaránnyal 
eldöntetlenül végződött. 

SZEGED GYŐZELME A MAGYAR 
BAJNOKSÁGBAN 

SZEGED: Szeged FC-III. Ker. F. C. 3:1 
(1:0) A magyar profibajnokság első osztályá- 
ban tegnap csak egy mérkőzést tartottak, ame- 
lyen a szegedi csapat lelkes játékkal megérde- 
melten győzött. Az első féndő 8-ik percében 
Kiss rug gólt, majd a második félidő 25-ik 
percében Bognár, a 41-ik percben pedig Sztoj- 
ka. A III. Kerület a 44-ik percben szépit az 
eredményen Schwartz góljával, amely kapu- 
előtti kavarodásból esett. A szegedi csapat 
mindkét félidőben fölényben játszott. 

mérkőzést akartak tartani, de ezt a be 

Elmaradt a csikiak udvarhelyi jéghok 
kibemutatója. Székelyudvarhelyről je 
lentik: A csikszeredai jéghokkizók, Szé 
kelyudvarhelyen, vasárnap bemutat 

állott enyhe idő miatt bizonytalan idő 
kénytenek voltak elhalasztani. 

A BARÁTKI.UGY 

most már véglegesen - holtpontra jutot 
A Crisana már fizetne 5000 pengőt, aze 
150 ezer lejt, de a Hungária kétszeran) 
nyit kér - vagy Barátki visszatérésé 
Budapestre. Miután Kalmárt eladtál 
most szükségük lenne rá. Most már 
nemzetközi labdarugószövetség elé ker 
az ügy és odakerül a pénz is, véglege 
elintézés végett. 

A ROMAÁN VÁLOGATOTT 
labdarugók tervezett keleti turnéja alii 
hanem elmarad. Egyiptom kedvezőtleni nyi 
válaszolt, a törökök még mindig nem " val 

laszoltak s csakis Görögország nyilván I 
totta beleegyezését, hogy fogadja a f jül 
mán csapatot. Mivel azonban az anyaa m. 
feltételek azesetben, ha csak (örögol láj 
szágba megy a csapat, elég sulyosak ke A 
legyenek, valószinüleg a görög mérkő kik 
zésből se lesz semmi s az egész közut els 
marad. üti 

A FIS-VERSENY LESIKLÓ ÉS 
ÜUGYESSÉGI bal 

száma nem Svédországban lesz, mint éf 
detileg tervezték, mert ott nincsene 

kellő nagy magassági különbségek med 
felelő sitezeppel egybekötve, hano he 
Svájcban, St.-Moritzban. A nagy verse kae 
terminusa február 15-17. let 

Val A sveD siszoveTséG 
1168 egyesülete és azokból nem kevest I 
mint 132.890 igazolt sportolója van. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasob-Brassó. 


